

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., за 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

№ 18.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерей Виктора Петровича Рождественскаго.

3 МАЯ 1881 ГОДА.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 3-го мая. Рѣчь, посвященная Амвросію, епископу Дмитровскаго, при торжественномъ открытіи Общества любителей духовнаго пѣнія. Рѣчь, протоіерей В. П. Рождественскаго въ день десятилѣтія Братства Св. равноапостольной Маріи. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Миссіонерская дѣятельность въ Якутской епархіи въ 1879 году. Прибытіе преосвященнаго Николая въ Японию на свою паству и его первое архіерейское служеніе. Протоіерей Трифонова, въ Москвѣ, церкви В. Г. Позаревскій. Опроверженіе распространенной газетной клеветы объ покойномъ протоіерей. Биографическія свѣдѣнія. Кончина и погребеніе. Заслуга покойнаго церкви и государству. Корреспонденція. Памяті А. П. Ордова. Пожертвованія. Отъ Русской православной миссіи въ Японию. Отъ Московскаго генералъ-губернатора. Отъ Братства преподобнаго Сергія. Отъ Совѣта Московской духовной академіи.

МОСКВА, 3-го МАЯ.

Въ последнее время, когда такъ часты были похищенія на жизнь почившаго Государя Императора и поставленныхъ имъ высшихъ начальниковъ и когда явлю кривою убиты были нѣкоторые изъ сихъ начальниковъ и наконецъ отъ нея же палъ мученикомъ нашъ великій Царь Освободитель, и когда видишь, что эта кривола имѣетъ немалое число своихъ ревностныхъ послѣдователей или по крайней мѣрѣ сочувствующихъ ей замысломъ замысламъ ниспроверженія существующаго цѣлыя столѣтія порядка; то не вольно задаешь себѣ вопросъ: что же порождаетъ у насъ это нравственное безобразіе?

Въ одномъ изъ духовныхъ журналовъ за прошлый годъ нѣкто о. І. П—скій прекрасно изобразилъ, что главная причина замѣчаемаго въ последнее время, въ нѣкоторыхъ изъ нашей молодежи сказаннаго нравственнаго безобразія въ неправильномъ воспитаніи малыхъ дѣтей родителями нашего времени.

Такъ онъ говоритъ, что дѣтей чуть не съ пеленокъ учатъ лепетать по иностранному, а молитвамъ не учатъ, учатъ разнымъ свѣтскимъ манерамъ, а благочестивымъ обычаямъ, напр. молиться ложась спать и вставая отъ сна, передъ столомъ и послѣ, нѣтъ; возятъ ихъ часто въ театры, а въ храмъ почти что нѣтъ; да и самихъ-то родителей дѣти не видятъ молящимися, чтобы брать съ нихъ примѣръ; покупаются для дѣтей книжки и картинки веселаго содержанія вмѣсто Евангелія, священ. поучительныхъ картинъ и книгъ; объясняются имъ явленія природы, а объясненій религіозно-нравственныхъ они не слышатъ. Отъ этого-то и происходитъ, говоритъ почтенный авторъ, то, что «дѣти, выросши стараются превзойти другъ друга въ презрѣніи и даже насмѣшкахъ относительно догматовъ религіи и священныхъ предметовъ вѣры и нравственности, неуваженіи къ свят. храмамъ, къ духовенству и т. п.», словомъ—все, что мы видимъ худого въ молодыхъ людяхъ своего времени.

Въ этому прекрасному по вѣрности, хотя и горькому по дѣйствительности, сужденію мы имѣемъ прибавить еще нѣчто. О. П—скій болѣе говоритъ о малыхъ дѣтяхъ, а мы скажемъ о дѣтяхъ подросткахъ и затѣмъ объ юношахъ, и не только о тѣхъ изъ нихъ, въ которыхъ уже положена указанная о. П—скимъ закваска, но и о тѣхъ, которыхъ, по ихъ не аристократическому положенію, — о. П—скій говоритъ о дѣтяхъ аристократовъ—не коснулась сія закваска. Мы скажемъ о томъ, что вообще въ современной нашей жизни, по нашему наблюденію, особенно портитъ нашихъ дѣтей подростковъ, юношей и вообще молодыхъ людей.

Чтобы это такое? спрашиваетъ читатель. Это, отвѣчаемъ, рѣдкое хожденіе, скажемъ вообще, молодежи въ храмъ къ Богослуженію и частое вкушеніе ею свѣтскихъ удовольствій*).

Кто станетъ отвергать, что храмъ есть лучшее училище вѣры и благочестія. Ни какіе уроки законоучителей въ учебныхъ заведеніяхъ и даже дома не научатъ такъ вѣрѣ и благочестію, какъ Богослуженіе въ храмѣ. Доказательство на это не опровергаемое—наша древняя Русь, которая какъ извѣстно, именно благодаря храмамъ, Богослуженію, была

*) Въ последнее время дирекція одного изъ частныхъ театровъ въ Москвѣ (близъ памятника Пушкина) рассылаетъ учебнымъ заведеніямъ даровые билеты на спектакли. Одна начальница женскаго учебнаго заведенія (Дюмушель) возвратила назадъ билеты, и какой шумъ поднялся въ либеральной печати по поводу, по ея словамъ, такого варварскаго поступка. Теперь нѣкоторые почтенные люди въ замѣнъ театральныхъ и другихъ, неподходящихъ дѣтямъ, зрѣлищъ, стали устраивать такъ называемыя дѣтскія утра, гдѣ ихъ и увеселяютъ и поучаютъ. Многие педагоги съ недоумѣніемъ смотрятъ на эту затѣю и покачиваютъ головами, говоря, что Русскіе дѣйствительно передовой народъ, такъ какъ за границей, въ одномъ государствѣ, еще не придумали подобныхъ Московскихъ увеселительно-поучительныхъ собраний для дѣтей; играющихъ тутъ роль взрослыхъ, анлодирующихъ, выражающихъ свое одобреніе и неодобреніе и въ какіе нибудь полчаса, или въ часъ, знакомящихся съ такими предметами, на которые въ учебныхъ заведеніяхъ истрачиваются цѣлыя годы. Педагогично-ли это? Вопросъ важный и серьезный!

такъ тверда въ вѣрѣ и благочестіи. Мы наблюдали, что сравнительно очень мало нашей молодежи бываетъ въ храмахъ по праздникамъ за обѣдней, а особенно за всенощною. И гдѣ же она обыкновенно въ это время? Гдѣ напримѣръ во время всенощной? гдѣ?—или занята уроками (т. е. учащаяся молодежь) или непремѣнно веселится. Намъ приходится имѣть очень многихъ учениковъ и ученицъ, которые, когда мы, по долгу и надобностямъ законоучителя, напоминали имъ объ обязанности подѣ праздники ходить ко всенощной, прямо говорили, что имъ это положительно невозможно: потому что въ часы всенощной у нихъ уроки, и даже какіе уроки?—у иныхъ уроки музыки и танцевъ; а эти уроки конечно назначены родителями и воспитателями ихъ! Съ другой стороны ученикъ, или уже и не ученикъ, но молодой человѣкъ, начавшій службу, принявшій должность, накануне праздника разсуждаетъ: завтра я могу не вставать рано, въ учебное заведеніе или на службу и должность мнѣ не идти, поэтому могу веселиться хотя до самого утра, и именно во время всенощной отправляется на веселье, вмѣсто того, чтобы идти молиться за всенощной; затѣмъ домой возвращается поздно, и, конечно, на завтра, въ самый праздникъ, просыпается не только раннюю, но по большей части и позднюю обѣдню. Но что особенно горько, дѣлаетъ такъ молодежь и не смущается, не стѣсняется, и потому между прочимъ, что видятъ, что дѣлаютъ тоже и старшіе,—ихъ почтенные, и престарѣлые родители, родственники и знакомые,—не смущается и не стѣсняется тѣмъ, какъ и не добросовѣстно, не говоримъ уже, не прилично, не законно дѣлать подобныя опущенія церковныхъ службъ*). И выходитъ, что во мнѣніи многихъ среди насъ, быть не исправнымъ по службѣ учебной или общественной,—земной, человѣческой, не хорошо; а по службѣ Богу, своей душѣ,—можно. Впрочемъ вѣдь отъ Бога не услышишь выговора, какъ можно услышать за неисправность отъ учителя или начальника?! Подумали бы эти всѣ, опускающіе церковную службу въ праздники, что Богъ даетъ намъ въ недѣлѣ 6 дней на дѣла и занятія мірскія, а Себѣ беретъ одинъ, рѣдко два дня, да и не цѣлые дни, а можно сказать часа по два, много по три въ нихъ, т. е. Богослужебные; а тутъ не стѣсняются и не смущаются они отнимать и это, короткое время у Бога и у своей души! Не болѣе ли, чѣмъ не добросовѣстно это?!

Увеселенія, зло—эти увеселенія и вообще-то, по особенно вкуснымъ часто. Св. Златоустъ говорить: «Забавами поджигаются внутри насъ страсти и раздувается пламень порочныхъ вожделѣній. Преданный забавамъ и увеселеніямъ мірскимъ обыкновенно бываетъ неспособенъ благоговѣть предъ Богомъ» (Бес. объ Ал.). А у насъ сколько увеселеній, увеселеній, которыя бываютъ открыты еще и подѣ праздники? И зачѣмъ подѣ праздники-то открыты увеселенія? говорятъ, что это дѣлается больше для иностранцевъ, которые не по нашему празднуютъ праздники. Но иностранцы у насъ въ Россіи не должны ли подчиняться нашимъ порядкамъ? Измѣняютъ ли они свой порядокъ для насъ у себя,—напр. въ Англіи отрываютъ ли для русскихъ въ праздники хотя одно какое-нибудь увеселительное общественное мѣсто? А между тѣмъ очень извѣстно, какъ обыкновенно человѣкъ падогъ

*) Замѣчательно, что болѣею частію засѣданія разныхъ обществъ ученыхъ, литературныхъ и другихъ назначаются подѣ праздники, даже годовые въ то время, когда происходитъ всенощная служба.

на соблазны. Напримѣръ, нѣмецкая масляница бываетъ на первой недѣлѣ великаго поста, такъ какъ нѣмцы не знаютъ постовъ. Но кого же въ большемъ количествѣ видятъ напр. у насъ въ Москвѣ въ нѣмецкомъ клубѣ въ нѣмецкую масляницу? нашихъ русскихъ.

Говорятъ: закрой общественныя увеселенія, подѣ праздники, можетъ произойти худшее. Едва ли? Едва ли въ семейныхъ кружкахъ, гдѣ придется всѣмъ проводить подпраздничное время, съ этимъ закрытіемъ, едва ли здѣсь можетъ произойти что худшее? О нашихъ предкахъ—дѣдахъ и прадѣдахъ разсказываютъ, что они больше веселились въ домахъ другъ у друга, поочередно; и что же? Правы ихъ были неизмѣримо чище нашихъ. А дома извѣстной нравственности, понятно, тѣмъ болѣе должны быть закрыты подѣ праздники.

Нельзя не сказать еще и того, что всѣ увеселенія нашего времени очень связаны съ пьянствомъ и развратомъ. Не говоримъ о компаніяхъ взрослыхъ людей; и въ компаніяхъ молодежи пить и пить считается необходимою принадлежностію, да пить не только мужчинамъ, но и женщинамъ, даже дѣвицамъ. А всевозможныя пагубныя послѣдствія пьянства кому не извѣстны? И развратъ, это, по мнѣнію и наблюденію весьма многихъ, самый сильный проводникъ невѣрія и всякой нравственной распущенности. А у насъ замѣтно, очень замѣтно, развратъ разрастается все болѣе и болѣе. Напримѣръ, что эти такіе танцевальныя вечера у насъ въ Москвѣ, которые съ каждымъ годомъ множатся и множатся? Кто не скажетъ объ этихъ вечерахъ, что они суть расадники разврата? А между тѣмъ эти вечера открыты и подѣ праздники! Сердце кровью обливается, когда послушаешь, что творится у насъ и подѣ праздники, творится и пожилыми людьми, а особенно молодежью,—еще учащеюся и взрослою молодежью, молодыми чиновниками, торговыми людьми и ремесленниками!

И при этомъ ожидать хорошаго отъ нашихъ молодыхъ людей въ ихъ собственной жизни, а затѣмъ по отношенію къ ихъ дѣтямъ, когда они сдѣлаются отцами семействъ?... Грустно!

Хотя страхомъ отвѣта за дѣтей да поудержать себя отцы и матери отъ современнаго зла. Удержавъ себя, они непременно удержатъ и своихъ дѣтей: примѣръ имѣетъ великую силу. Пусть вспомнятъ родители первосвященника и судію еврейскаго Ілія, какъ онъ пострадалъ за дѣтей своихъ, хотя былъ виноватъ только въ томъ, что, по слабости своего характера, не могъ имѣть вліянія на нихъ.

Д. І. Бухаревъ.

РЪЧЬ, ПРЕОСВЯЩЕННАГО АМВРОСІЯ, ЕПИСКОПА ДМИТРОВСКАГО, ПРИ ТОРЖЕСТВЕННОМЪ ОТКРЫТИИ „ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ЦЕРКОВНАГО ПѢНІЯ“ *).

Мы неспрашиваемъ въ молитвѣ Божіи благословенія на наше новое Общество. Чтобы имѣть надежду получить Божіе благословеніе на какое-либо дѣло, какъ залогъ несомнѣннаго его успѣха, для этого надобно имѣть убѣжденіе, что дѣло наше честно, согласно съ волею Божіею и служить къ славѣ Божіей и пользѣ человѣчества. Всѣ эти качества несомнѣнно

*) Произнесена 26 апрѣля на литургіи въ церкви Дванадцати апостоловъ въ Кремль.

имѣть за собою церковное пѣніе, и слѣдовательно оно можетъ быть достойнымъ предметомъ и нашей любви, и нашихъ заботъ; а если мы будемъ понимать его и упражняться въ немъ какъ должно, то можемъ надѣяться и благословенія Божія на труды наши.

Церковное пѣніе— небснаго происхожденія. Пророкъ Исаія «видѣлъ Господа сѣдшаго на Престолѣ высокомъ и превознесенномъ. Его окружали шестокрылые серафимы и зывали другъ къ другу и говорили: Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ! Полна вся земля славы Его» (Ис. 6, 2, 3). Серафимы— безтѣлесные, чистые, духи; въ ихъ царствѣ нѣтъ звуковъ подобныхъ нашимъ, и хотя содержаніе ихъ пѣснопѣнія переведено было пророку на языкъ человѣческой, но въ чемъ собственно состояло ихъ зываніе, или пѣніе, мы не можемъ себѣ представить, какъ и апостолъ Павелъ говоритъ, что въ томъ же царствѣ чистыхъ духовъ онъ «слышалъ неизреченныя глаголы, которыхъ человѣку нельзя пересказать» (2 Кор. 12, 4). Но они зывали другъ къ другу, слѣдовательно передавали другъ другу свои ощущенія и, возбуждая другъ друга къ славословію величія Божія, взаимнымъ соучастіемъ умножали свою внутреннюю радость и блаженства. Но не зная серафимскаго пѣнія, мы знаемъ серафимскія ощущенія гармоніи духа, благодатнаго мира и радости о Господѣ при созерцаніи величія Божія, и учимся въ самыя великія минуты нашего Богослуженія славословить Господа ихъ же словами: «Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ!»

Но вотъ другой опытъ небснаго пѣнія въ иномъ родѣ. Къ ангелу возвѣстившему Вифлеемскимъ пастырямъ радость рожденія Спасителя міра слетаетъ на землю многочисленное воинство небсное, славить Бога и зываетъ стройнымъ хоромъ и уже земными звуками и голосами человѣческими: «Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе» (Лук. 2, 13, 14), что поемъ и мы часто по примѣру ангеловъ.

Замѣтимъ, что какъ серафимы на небесахъ, такъ и ангелы на землѣ славословятъ Бога за благодѣянія являемыя Имъ у насъ, въ нашемъ земномъ мірѣ: «Полна вся земля славы Его», восклицаютъ они, «на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе». Итакъ, они учатъ насъ созерцать славу Божию, возвышаться умомъ и сердцемъ къ чистымъ духовнымъ утѣшеніямъ, долженствующимъ составить для насъ со временемъ въ мірѣ чистыхъ духовъ источникъ вѣчнаго блаженства. Совершенства Божія явленныя намъ въ природѣ, благодѣянія Божія дарованныя въ искупленіи,— вотъ предметы доступные на землѣ для нашего созерцанія. Не постигая гармоніи небсной, возбуждающей ангеловъ къ созерцанію, мы понимаемъ Богомъ устроенные законы гармоніи земной въ природѣ и въ искусствахъ намъ доступныхъ: гармоніи линий и пропорцій— въ архитектурѣ, гармоніи формъ и цвѣтовъ— въ живописи, гармоніи звуковъ— въ музыкѣ и пѣніи. Всѣми этими средствами для возвышенія нашего духа пользуется церковь Божія, руководимая небсными откровеніями. Наше дѣло держаться въ пользованіи искусствами на той высотѣ, которая Богомъ и Его церковію намъ указана.

Мы знаемъ по опытамъ, что внутренніи движенія счастья и радости человѣкъ любитъ самъ выражать во вышнихъ гармоническихъ произведеніяхъ и что, наоборотъ, со стороны ощущаемая гармонія также производитъ на насъ пріятныя, улаждающія душу впечатлѣнія. Но созданіе искусства только тогда производитъ полное впечатлѣніе на созерцающаго, пи-

таетъ и возвышаетъ его душу, когда при вышней гармоніи формъ, даетъ понятіе и внутреннее его содержаніе; въ противномъ случаѣ оно производитъ въ душѣ хотя и возбужденное, но смутное настроеніе. Поэтому музыка инструментальная, не обладающая средствами выраженія мысли, производя въ душѣ нашемъ пріятныя ощущенія, оставляетъ ихъ неопредѣленными, безпредметными, и путемъ наслажденій не возводитъ насъ къ совершенству, потому что не оставляетъ въ нашемъ сознаніи яснаго представленія объ искомымъ нами состояніяхъ счастья и блаженства; отъ того она и не принята въ Богослуженіе нашею православною церковію. То же происходитъ въ насъ и при наслажденіи пѣніемъ, когда слишкомъ изысканное его построеніе застигаетъ отъ насъ содержаніе пѣснопѣній и оставляетъ насъ подъ вліяніемъ тѣхъ же неопредѣленныхъ впечатлѣній. Поэтому серафимы обращаются другъ къ другу и поютъ ясными голосами: «Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ», поэтому и ангелы, обращаясь къ пастырямъ, даютъ понятіе имъ, за какое великое благодѣяніе оказанное людямъ славятъ они Бога— «На землѣ миръ, въ человѣкахъ благоволеніе»; поэтому и учредители церкви, пророки и апостолы требуютъ отъ поющихъ прежде всего пониманія содержанія возносимыхъ къ Богу пѣснопѣній. Псалмопѣвецъ говоритъ: «пойте Богу нашему; Богъ Царь всей земли, пойте всѣ разумно» (Пс. 46, 7, 8). Апостолъ Павелъ пѣніе безъ пониманія его содержанія сравниваетъ съ молитвой на незнакомомъ языкѣ и даетъ понятіе, что подобныя упражненія могутъ дать участвующему въ нихъ общее со всѣми возбужденное настроеніе духа, но безсодержательное, при которомъ, по его выраженію, «умъ остается безъ плода». Поэтому, говоритъ онъ: «стану молиться духомъ, стану молиться и умомъ; буду пѣть духомъ, буду пѣть и умомъ» (1 Кор. 14, 14, 15). Именно такими пѣснопѣніями, какихъ требуетъ апостолъ, т. е. при изящной музыкальной мелодіи сохраняющими ясность и понятность содержанія, богата наша православная церковь. И вотъ первая цѣль нашего новаго Общества— достойнымъ исполненіемъ этихъ пѣснопѣній доставлять своимъ членамъ истинно духовное, назидательное утѣшеніе и наслажденіе.

Мы не привыкли соединять въ одно понятіе слова: наслажденіе и назидательность. Но въ смыслѣ духовномъ они легко соединяются. Подъ словомъ *воспою и умомъ* ап. Павелъ именно разумѣетъ окрыляемое пѣніемъ созерцаніе пути ведущаго къ совершенству и блаженству. Въ церковномъ пѣніи высшій интересъ— отдать свою душу подъ впечатлѣнія благодатнаго содержанія пѣснопѣній, удобнѣе пріемлемыхъ съ помощію размягчающихъ наше сердце музыкальныхъ мелодій. Возвыситься къ созерцанію Бога, Его совершенствъ и благодѣяній, проникнуться воспоминаніями великихъ событій изъ исторіи вѣры, одушевиться примѣрами святыхъ, церковію прославляемыхъ, почувствовать очищеніе помысловъ и облегченіе сердца въ отдѣленіи отъ мірской суеты, или услажденіе вышешюю духовною жизнію, это значить, по выраженію апостола, имѣть *плоды духовный*, т. е. нѣкоторое возрастаніе въ духѣ достигаемое посредствомъ духовнаго опыта. Мы очень будемъ счастливы, если подобные опыты послужатъ хотя для немногихъ въ воскресные и праздничные дни средствами отвлеченія и охраненія ихъ отъ чувственныхъ удовольствій и нравственно разслабляющихъ наслажденій, такъ овладѣвшихъ нами въ послѣднее время.

Намъ скажутъ, что это дѣлается въ храмахъ именно въ праздничные дни, но, во первыхъ, по заповѣди Божіей

отъ насъ требуется не посѣщеніе только Богослуженія въ праздники, но и соответствующія имъ домашнія упражненія. А какое упражненіе, послѣ поученія въ Словѣ Божіемъ, болѣе церковнаго пѣнія соответствуетъ значенію дней праздничныхъ? Во вторыхъ, къ великому сожалѣнію, многіе не успѣваютъ понять въ храмахъ смысла церковныхъ пѣснопѣній, многіе не посѣщаютъ всенощныхъ бдѣній на праздники и будничныхъ Богослуженій, напримѣръ, въ Великій постъ, и поэтому, вовсе не слышатъ многихъ прекраснѣйшихъ церковныхъ пѣснопѣній; эти недостатки могутъ быть хотя отчасти восполняемы нашими хоровыми исполненіями. Наконецъ, всюду слышны жалобы, что пѣніе въ нашихъ церквахъ такъ неудовлетворительно, что поэтому трудно выдерживать наше продолжительное Богослуженіе. На этихъ жалобахъ слѣдуетъ остановиться. Кто долженъ, по нашимъ понятіямъ, пѣть для насъ въ храмахъ и удовлетворять нашимъ музыкальнымъ вкусамъ? Немногочисленные клирики, или же не на нашъ счетъ нанимаемые пѣвцы? А что же мы сами, особенно когда имѣемъ для этого нужные таланты? Зачѣмъ мы утратили добрый обычай нашихъ предковъ пѣть во храмахъ вмѣстѣ съ церковнымъ клиромъ? Зачѣмъ мы потеряли и самую память о древнемъ обычѣ пѣть всею церковію? Отчего мы не стыдимся отдавать свои голоса на служеніе театральнымъ артістамъ, а стыдимся, или лѣнимся посвятить ихъ во славу Божію на служеніе церкви? Пора намъ понять, что упадокъ церковнаго благолѣпія есть одно изъ свидѣтельствъ нашего собственнаго нравственнаго упадка. Улучшенію нашего церковнаго пѣнія во храмахъ между прочимъ и желаетъ отъ всего сердца помочь наше новое Общество, предлагая свои услуги для обученія желающихъ церковному пѣнію и для упражненія въ немъ. Если изъ членовъ Общества появятся пѣвцы по приходскимъ церквамъ, — это будетъ исполненіе одного изъ лучшихъ его желаній.

Наконецъ, у насъ нынѣ замѣчается и еще великій недостатокъ въ умѣннн пѣть въ удобное время лично для себя, для своего утѣшенія, или для утѣшенія своего семейства. Апостоль Іаковъ говоритъ: «Весель ли кто изъ васъ, пусть поетъ псалмы» (Іаковъ 5, 13). А намъ и пѣть нечего въ смыслѣ духовномъ ни въ радости, ни въ печали; большая часть изъ насъ не знаетъ ни одного псалма, ни употребительныхъ для псалмовъ напѣвовъ, въ чемъ далеко превосходятъ насъ многіе христіане иныхъ исповѣданій. Апостоль Павелъ совѣтуетъ: «Научайте и вразумляйте другъ друга псалмами, славословіемъ и духовными пѣснями, во благодати воспѣвая въ сердцахъ вашихъ Господу» (Кол. 3, 16). А мы болѣею частію не знаемъ какъ и взяться за исполненіе этого наставленія. Между тѣмъ еще не такъ давно, на нашей памяти, въ семействахъ и въ кружкахъ знакомыхъ было въ употребленіи въ свободное время духовное пѣніе. Какъ всѣ эти прекрасные обычай у насъ быстро исчезаютъ! И между тѣмъ какъ желательно бы нашему обществу, да я полагаю и всѣмъ добрымъ христіанамъ, содѣйствовать ихъ восстановленію! Духовное пѣніе въ семействахъ, — какое это было бы могущественное и вѣрное средство для воспитанія въ дѣтяхъ чувства благочестія! Мы видимъ въ нѣкоторыхъ учебныхъ заведеніяхъ, особенно женскихъ, съ какимъ усердіемъ и одушевленіемъ поютъ церковныя пѣснопѣнія неиспорченныя дѣти. Смотри на нихъ поющихъ и въ семействахъ, родители, конечно отъ всего сердца пожелали бы, чтобы Господь, сохра-

нилъ ихъ отъ пороковъ вѣка, и чтобы они со временемъ были причислены къ лику небесныхъ пѣвцовъ, которые обращаясь другъ къ другу неустанно восклицаютъ: «Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ!»

Вотъ цѣли и желаніе нашего новаго Общества! Примемся съ усердіемъ за предстоящее намъ дѣло. Усердіе чистое и искреннее, и при томъ къ такому христіанскому дѣлу, надѣмся, привлечетъ къ намъ сочувствіе нашей православной Москвы, многолюдной и богатой всѣми талантами и средствами, и при помощи Божіей мы не останемся безъ успѣха.

РѢЧЬ ПРОТОИЕРЕЯ В. П. РОЖДЕСТВЕНСКАГО ВЪ ДЕНЬ ДЕСЯТИЛѢТІЯ БРАТСТВА СВ. МАРИИ 26-го АПРѢЛЯ, 1881 ГОДА.

Десять лѣтъ тому назадъ, въ недѣлю св. жень мурносицъ, происходило открытіе дѣятельности Братства, посвященнаго покровительству св. Равноапостольной Маріи, одной изъ празднуемыхъ нынѣ жень мурносицъ. Благодареніе Господу, благословившему учрежденіе и существованіе Братства! Въ періодъ своей десятилѣтней дѣятельности оно, по возможности, при содѣйствіи Божественной помощи, оказало немалую пользу воспитанію и образованію дѣвицъ духовнаго и другихъ сословій въ духѣ христіанскаго благочестія. Избравши своею покровительницею св. Равноапостольную Марію Братство стремилось въ воспитаніи и образованіи принимаемыхъ имъ подъ свое руководство дѣвицъ снимать и осуществлять черты съ высокаго образа святой своей покровительницы. Святая Равноапостольная Марія, возлюбивши своего Божественнаго Учителя, Іисуса Христа, болѣе всего, по вознесеніи Его на небо, сдѣлалась ревностною проповѣдницею Его Божественнаго ученія, христіанскою воспитательницею и учительницею вѣры. Братство, посвященное Ея имени, задачей своей дѣятельности поставило воспитаніе и образованіе дѣвицъ въ духѣ христіанскаго благочестія и приготовленіе ихъ къ дѣятельности воспитательницъ и учительницъ. Основа всякаго воспитанія и образованія состоитъ въ возбужденіи и развитіи религіознаго чувства, въ наученіи истинамъ христіанской вѣры и руководствѣ къ вѣчному спасенію. Такая задача имѣетъ полное соответствіе съ апостольскимъ подвигомъ св. Равноапостольной Маріи. Святая Марія, просвѣщенная благодатию Духа Святаго и обладавшая чудесными, чрезвычайными дарованіями, ниспосланными первымъ проповѣдникамъ вѣры Христовой, съ ревностію проповѣдывала новое ученіе, не знакомое языческому міру, и изъ гонителей христіанства дѣлала ревностныхъ приверженцевъ и защитниковъ христіанства, готовыхъ всегда жизнию пожертвовать за вѣрность принятому ученію. Въ наше время вѣрующіе во Христа не получаютъ особенныхъ, чрезвычайныхъ дарованій, необходимыхъ во время всемірнаго владычества язычества. Для приготовленія къ проповѣди ученія Христова посвящающіе себя этому высокому дѣлу должны готовиться ученіемъ, основаннымъ на краеугольномъ камнѣ закона христіанскаго, и, кромѣ искреннаго духа благочестія, должны твердо изучить и усвоить основанія Божественнаго ученія, чтобы учить другихъ Закону Божію, возбуждать и развивать духъ благочестія и страха Божія и быть въ состояніи защитить свою вѣру отъ нападеній людей невѣрующихъ, или сомнѣвающихся.

Дѣло воспитательницы и учительницы есть апостольскій, миссіонерскій подвигъ. Она должна изъ поручаемыхъ ей дѣ-

тей образованъ истинныхъ христіанъ, вѣрныхъ чадъ православной церкви. Не внѣшнее, для сего міра нужное ученіе, должно стоять на первомъ планѣ, а внутреннее, духовное, необходимое для будущей жизни, жизни вѣчной, которой нѣтъ предѣла. Мірское образованіе, тѣлесное обученіе по слову Божию, мало полезное, должно подчиняться духовному и служить средствомъ къ его возвышенію и усиленію. Развитие религіознаго чувства, возбужденіе духа благочестія и страха Божія, въ дѣтяхъ воспитываемыхъ и обучаемыхъ достигается истинно-христіанскимъ, благочестивымъ настроеніемъ воспитательницы и учительницы, ея христіанскою жизнью, соблюденіемъ закона христіанскаго, строгимъ подчиненіемъ уставамъ православной церкви. На дѣтей не столько дѣйствуютъ слова и наставленія, сколько примѣръ. Потому то и существенно нужно, чтобы учительницы и воспитательницы были искренними, нелицемѣрными христіанками. При этомъ условіи можно надѣяться, что воспитываемое ими молодое поколѣніе вырастетъ подъ христіанскими началами и будетъ вѣрно православной церкви и предано до самоотверженія Государю и отечеству. Всѣ печальныя явленія въ нашемъ отечествѣ не могли бы имѣть мѣста, еслибы въ основу образованія и воспитанія полагалось нелицемѣрное благочестіе, если бы дѣтямъ былъ внушаемъ страхъ Божій, если бы Божественныя истины были принимаемы ими не умомъ, но сердцемъ, если бы они видѣли примѣры искреннаго благочестія, строгаго исполненія Закона Божія, вѣрности уставамъ церкви, въ своихъ воспитателяхъ, учителяхъ и родителяхъ.

Къ сожалѣнію вслѣдствіе распространившихся превратныхъ понятій о воспитаніи и образованіи у насъ всего менѣе заботятся о томъ, чтобы дѣти начинали свое развитіе съ религіи, чтобы они получили благочестивое настроеніе, полюбили молитву, посѣщали храмы Божіе, считали выше всего исполненіе Закона Божія и постановленій церкви, имѣли въ себѣ страхъ Божій, растворенный искреннею любовью и преданностію Источнику любви, Божественному нашему Спасителю. Потому то и обязанность воспитательницы и учительницы въ наше время особенно, можетъ быть сравнена съ дѣятельностію миссіонерскою. Держать твердо знамя христіанства и не увлекаться всеобщимъ поклоненіемъ чуждому ему ученію, бороться противъ господствующаго духа времени и не отступать въ стремленіи къ исполненію святаго долга предъ Богомъ и церковію — подвигъ трудный, но не невозможный. Истина Христова всегда восторжествуетъ; и твердое слѣдованіе по пути благочестія всегда привлечетъ уваженіе даже со стороны людей не благочестивыхъ. Что во время полного господства язычества привлекало къ христіанству многихъ язычниковъ? Вѣрность христіанъ исповѣдуемому ими ученію, точное соблюденіе Закона Божія, искреннее благочестіе и готовность положить душу свою за истину своей религіи.

Главная дѣятельность дѣвицъ, получающихъ образованіе въ учрежденіяхъ нашего Братства, происходитъ въ народныхъ и, по преимуществу, сельскихъ школахъ. Жители селъ и деревень не тронуты еще нашею городскою цивилизаціею, проявляющеюся прежде всего въ холодности къ религіи, пренебреженіи уставовъ церкви, отступленіи отъ отеческихъ преданій и обычаевъ, и стремленіи къ чуждому, иноземному. Въ селахъ и деревняхъ живутъ еще церковною жизнью, строго соблюдаютъ всѣ уставы церкви и требуютъ отъ ученія, чтобы оно руководило къ вѣчному спасенію. Современное направленіе, взятое у чужеземцевъ, не правится сель-

скимъ жителямъ. Они желаютъ, чтобы ученіе не отрывало отъ церкви, а еще больше привлекало къ ней, давало разумѣніе Закона Божія, руководило къ святой жизни, угрѣпляло страхъ Божій, почтеніе къ родителямъ, начальству, старшимъ, безграничную преданность Государю, какъ помазаннику Божію, Богомъ избранному и поставленному. Потому они желаютъ, чтобы ученіе въ училищахъ было по церковнымъ книгамъ, на томъ языкѣ, который они слышатъ въ церкви, чтобы дѣти и читали и пѣли только Божественное, церковное. Здѣсь, въ сельской средѣ, для учительницы благодарная почва, здѣсь ея миссія, какъ истинной христіанки, встрѣтитъ только общее сочувствіе и принесетъ обильный плодъ. И, если учительница будетъ вполне проникнута сознаніемъ, что ея дѣло есть воспитаніе молодого поколѣнія въ духѣ православной церкви, въ вѣрности ея уставамъ, въ сохраненіи чувствъ почтенія и уваженія къ родителямъ, начальству и старшимъ возрастомъ, безграничной преданности царской власти, какъ Богоучрежденной и освященіе всего вѣковаго преданія свѣтомъ христіанскаго ученія, то она свято исполнитъ свое призваніе, принесетъ великую пользу церкви и отечеству и заслужитъ награду на небесахъ по слову Спасителя: «яже сотворитъ и научитъ, велий наречется въ царствіи Божіи».

Помните это готовящіяся быть учительницами и теперь еще во время вашего воспитанія старайтесь приобрести духовное настроеніе, воспитывать въ себѣ духъ благочестія и строгаго соблюденія законовъ и уставовъ церкви. Помните, какая великая миссія предстоитъ вамъ и какая тяжелая отвѣтственность предъ судомъ Божіимъ ляжетъ на васъ, если вы будете дѣлать дѣло Божіе съ небреженіемъ.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Сумма пожертвованій на памятникъ въ Бозѣ почившему Государю въ Москвѣ. Торжественное открытіе Общества церковнаго пѣнія въ Москвѣ. Свѣдѣнія о городскихъ Моск. училищахъ. Приглашеніе общества распространенія полезныхъ книгъ къ пожертвованію книгами.

— По послѣднимъ печатнымъ извѣстіямъ на сооруженіе въ Московскомъ кремлѣ памятника въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру II, какъ уже извѣстно, Московская городская дума отчислила изъ городскихъ суммъ 100.000 руб., подпиской между гласными до сего времени собрано 40.910 руб. и по открытой при казначействѣ управы подпискѣ 17,072 р. 27 к., а всего поступило—157.982 руб. 27 коп.

— Въ воскресенье, 26 апрѣля, въ церкви Дванадцати Апостоловъ, въ Кремлѣ, новоустраивающееся Общество церковнаго пѣнія помолилось Богу объ успѣхѣ своихъ намѣреній и началій. Литургію совершалъ достоуважаемый предѣдатель Общества, преосвященный Амвросій, епископъ Дмитровскій, въ служеніи многочисленнаго духовенства. Входъ въ церковь допускался только членамъ общества. Пѣніе исполнено было отдѣленіемъ Синодальнаго хора, за исключеніемъ начальнаго: «Христосъ Воскресе», «Прійдите поклонимся», «Вѣрую», «Тебе поемъ», «Отче нашъ», и «Да воскреснетъ Богъ»; всѣ эти пѣсни пропѣты были всею церковію. Пѣніе всенародное производило сильное впечатлѣніе; особенно хорошо, т. е. твердо, спокойно и четко пропѣтъ былъ Символъ вѣры.

Въ обычное время преосвященный сказалъ рѣчь, которую читатели найдутъ въ настоящемъ № нашей газеты. Послѣ окончанія литургіи всѣ перешли въ Муроварную палату, гдѣ членамъ былъ предложенъ чай. Въ палатѣ были устроены

двое подмостей: одни для пѣвцовъ-членовъ, другія для пѣвчихъ. Члены-пѣвцы, подъ руководствомъ ключаря Успенскаго собора, протоіерея П. И. Виноградова, пропѣли здѣсь между прочимъ догматикъ 5 гласа, «Въ Чермнѣмъ моря» и изъ службы праздника Успенія, пѣснь древняго напѣва, унисономъ: «Подобаше самовидцемъ и слугомъ» и двѣ другія. Такъ называемое итальянское пѣніе, т. е. партесное, въ собраніи представлялъ хоръ г. Сахарова, исполнившій пѣснь: «Плотію уснувъ», переложенное съ греческаго, Грибовича, и «Ангель вопіаше» муз. Каченовскаго. Въ пѣвческомъ міркѣ послѣдній номеръ считается однимъ изъ самыхъ блестящихъ; но здѣсь, въ собраніи, не смотря на мастерское исполненіе, это произведеніе, прослушанное рядомъ съ простымъ древнимъ напѣвомъ, даже слабо исполненнымъ сравнительно, производило на присутствующихъ какое-то странное и не желаемое впечатлѣніе.

Въ заключеніе оба хора соединились и пропѣли народный гимнъ съ большою силою и рѣдкою торжественностію. За литургією и въ пѣвческомъ собраніи присутствовалъ г. Московскій генералъ-губернаторъ и много другихъ начальствующихъ лицъ.

— Изъ «вѣдомости о начальныхъ училищахъ города Москвы» видно, что къ 1-му января текущаго года въ 45-ти училищахъ, содержимыхъ на счетъ города, обучалось 2,128 дѣвочекъ и 2,289 мальчиковъ; сравнительно съ предыдущимъ 1879 годомъ общее число учащихся увеличилось на 465 чел.; наибольшее число учащихся—отъ 8 до 12-ти-лѣтняго возраста; главный контингентъ школьнаго населенія доставило мѣщанское сословіе. На содержаніе всѣхъ начальныхъ училищъ ассигновано 164,285 р., такъ что на 1 учащаго приходилось 37 р. 19 коп. Въ 16-ти вечернихъ и воскресныхъ школахъ, учрежденныхъ городомъ, числилось 1,234 ученика, на 102 чел. болѣе, чѣмъ въ 1879 году; содержаніе школъ обошлось въ 32 тыс. Въ 15-ти казенныхъ начальныхъ училищахъ, на содержаніе которыхъ городъ отпускаетъ ежегодную субсидію въ размѣрѣ 13,988 р. 45 коп., обучалось 784 чел. Въ воскресныхъ школахъ техническаго рисованія обучающихся было 600 чел.; субсидія города простиралась до 2,300 р. Наконецъ въ 58 училищахъ, содержимыхъ разными обществами, учрежденіями и частными лицами и находящихся въ вѣдѣніи Московскаго городского училищнаго совѣта, обучалось 3,677 чел., въ томъ числѣ 1,065 учениковъ, обучавшихся въ 13 школахъ при фабрикахъ, содержимыхъ добровольно владѣльцами. Въ общемъ итогѣ число учащихся въ начальныхъ училищахъ Москвы простиралось до 10,676 душъ обоего пола.

— Въ Моск. газетахъ напечатано заслуживающее вниманія добрыхъ людей объявленіе отъ общества распространенія полезныхъ книгъ, которымъ оно возобновляетъ свою убѣдительную просьбу ко всякому, сочувствующему страданію ближняго и имѣющему возможность, хоть нѣсколько облегчить положеніе находящихся въ больницахъ и тюрьмахъ, не отказать въ своемъ посильномъ пожертвованіи книгами на устройство библиотекъ при Московскихъ больницахъ и тюрьмахъ. Кромѣ книгъ новыхъ, для этого дѣла принимаются, какъ пожертвованія, не только всякаго рода разрозненныя русскія и иностранныя книги, но и бумага газетная и нотная, такъ какъ изъ всего принятаго въ пожертвованіе въ больницы и тюрьмы поступаютъ книги только вполне пригодныя по содержанію, а остальные продаются или какъ книги, или на вѣсъ, какъ бумага. Начало устройству этихъ

библиотекъ уже положено въ 12 больницахъ, 4 тюрьмахъ и 2 пріютахъ и съ 1874 г. роздано около 9,000 т. книгъ. Общество возобновляетъ это приглашеніе въ настоящее время, имѣя въ виду, что при перемѣнѣ квартиръ, переѣздѣ на дачу или выѣздѣ изъ города, разбирая свое имущество, всякому удобнѣе отобрать для этого пожертвованія все подходящее. Кому понятно большое облегченіе и польза, которую приноситъ книга больному и заключенному, можно надѣяться, что, прочитавъ это приглашеніе, если не будетъ въ состояніи принести свою лепту на это дѣло, то постарается по крайней мѣрѣ побудить и уговорить къ этому всякаго, кого можетъ. Въ приемѣ каждаго пожертвованія будетъ выдаваться росписка. Пожертвованія принимаются: въ книжномъ магазинѣ общества, на Петровкѣ, въ проѣздѣ Петровскихъ торговыхъ линій; у Александры Николаевны Стрелковой, на Тверской, близъ Страстнаго монастыря, въ домѣ Маркова, и у Федора Сергѣевича Ханова, на углу Мясницкой и Лубянской площадей, въ домѣ Духовной консисторіи, въ меблированныхъ комнатахъ. Чтобы не затруднять никого присылкой книгъ, всякій желающій сдѣлать пожертвованіе, можетъ увѣдомить письмомъ, адресованнымъ на имя Ф. С. Ханова, съ указаніемъ куда и въ какое время можно прислать за книгами.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Высочайшій манифестъ. Поимка весьма важнаго преступника. Безпорядки въ Елисаветградѣ и Кіевѣ. Пожаръ въ Красноярскѣ. Два примѣра благотворной дѣятельности на пользу народа приходскихъ священниковъ. Приведеніе къ концу выкупной операціи. Передача учебныхъ заведеній разныхъ вѣдомствъ въ общее заведѣваніе министерства народнаго просвѣщенія. Ожидаемая реформа въ мин. нар. просвѣщенія. Приемные часы для личныхъ и служебныхъ объясненій у новаго министра просвѣщенія. Отмѣна выбора благочинныхъ. Свѣдѣнія о благотворительной дѣятельности братства и попечительства при дух. семинар. Кишиневской и Вологодской. Еще вѣбогослужебныя церковныя соборы въ Сиб. Одинъ изъ способовъ наблюденія за дѣтьми въ деревняхъ во время лѣтнихъ работъ.

— Въ официальномъ отдѣлѣ настоящаго № нашей газеты помѣщенъ Высочайшій манифестъ, данный въ Петербургѣ, 29 апрѣля 1881 года и напечатанный въ особомъ прибавленіи къ «Правительственному Вѣстнику». «Теперь мы можемъ вздохнуть спокойно, говорятъ *Московскія Вѣдомости*. Конецъ малодушію, конецъ всякой смутѣ мѣшній! Предъ этимъ не пререкаемымъ, предъ этимъ столь твердымъ, столь рѣшительнымъ словомъ Монарха должна наконецъ поникнуть многоглавая гидра обмана. Какъ манна небесной народное чувство ждало этого царственнаго слова. Въ немъ наше спасеніе: онъ возвращаетъ Русскому народу Русскаго Царя Самодержавнаго, отъ Бога пріявшаго власть свою и лишь предъ Богомъ отвѣтственнаго, посрамлены ковы нашихъ враговъ и поползновенія молодужныхъ въ нашей средѣ умалить и унижить эту священную власть и отнять у нашего народа его драгоцѣннѣйшее достояніе, наслѣдіе его многовѣковой страды и крови, силу его жизни, залогъ его будущаго. Да здравствуетъ вступившій на царскій путь возлюбленный Государь нашъ, да благословитъ Богъ начало Его царствованія и да дастъ мощь исполненія Его благимъ предначертаніямъ».

— «Порядку» сообщаютъ изъ достовѣрнаго источника, что столичной полиціи удалось, нѣсколько дней тому назадъ, напасть на слѣдъ весьма важнаго преступника, бывшаго однимъ изъ главнѣйшихъ соучастниковъ казенныхъ перваго марта преступниковъ. Пять дней происходило тщательное на-

блюденіе, шагъ за шагомъ, минута за минутою, за означеннымъ субъектомъ; но когда собранныя улики не оставляли ни малѣйшаго сомнѣнія относительно виновности сказаннаго лица, а вмѣстѣ съ тѣмъ дальнѣйшее наблюденіе могло бы быть замѣчено наблюдаемымъ и затруднить его арестъ, градоначальникъ приказалъ арестовать его. Приказаніе исполнено во вторникъ, 28 го апрѣля, въ 4-мъ часу утра. Преступнику около 29-ти лѣтъ. По собраннымъ пока даннымъ, онъ былъ главнымъ дѣятелемъ по устройству миннаго подкопа въ Малой Садовой улицѣ. Въ квартиру упомянутого лица, находящуюся въ одной изъ улицъ, примыкающихъ къ Невскому, совершенно внезапно для ея владѣльца явился состоящій при градоначальникѣ офицеръ, въ сопровожденіи нѣсколькихъ полицейскихъ нижнихъ чиновъ. Спавшій на постели и разбуженный, онъ видимо не былъ въ состояніи въ первый моментъ объяснить все, происходящее вокругъ него. Въ квартирѣ преступника жила родная его сестра съ малолѣтнимъ ребенкомъ, которые тоже арестованы, личность арестованнаго виновнѣе удостоверяется. Какъ на характерный фактъ, можно указать на то обстоятельство, что его видѣли во время исполненія казни надъ пятью преступниками перваго марта въблизи эшафота на площадкѣ, приготовленной для чиновъ судебного вѣдомства, куда изъ постороннихъ, кромѣ названныхъ чиновъ, офицеровъ, состоящихъ при градоначальникѣ, и корреспондентовъ газетъ русскихъ и иностранныхъ, никто не допускался.

— По послѣднимъ извѣстіямъ, арестованный важный преступникъ, офицеръ морскаго вѣдомства, уличается въ преступленіи 5 февраля 1880 года, въ устройствѣ мины на Малой Садовой и въ доставленіи динамита изъ казенныхъ складовъ.

— Газеты сообщаютъ, что 15 апрѣля въ городѣ Елисаветградѣ и 26-го апрѣля въ Кіевѣ произошло столкновеніе христіанъ съ евреями, сопровождавшееся драками, нанесеніемъ евреямъ побоевъ и расхищеніемъ имущества въ нѣкоторыхъ домахъ и питейныхъ заведеніяхъ, принадлежащихъ евреямъ. Въ Елисаветградѣ 17 числа утромъ безпорядки прекращены и спокойствіе восстанавливается. Въ дракѣ убитъ одинъ еврей; нѣсколько человекъ тяжело избиты. Разломано до 200 еврейскихъ домовъ. Въ Кіевѣ нѣсколькимъ евреямъ нанесены побои, лавки и магазины ихъ разграблены. Къ утру слѣдующаго дня безпорядки, съ помощью войскъ, приостановлены, а изъ числа буйствовавшихъ задержано до 500 человекъ. 27 апрѣля съ двухъ часовъ дня безпорядки снова возобновились и были прекращены вооруженною силою, при чемъ изъ толпы убиты одна женщина, и ранено нѣсколько человекъ. Корреспонденты «Московскихъ Вѣдомостей» пишутъ изъ Кіева, что народная толпа руководится какими-то подстрекателями и пособниками со стороны, которыхъ будто бы «пріѣхало нѣсколько вагоновъ».

— Съ наступленіемъ лѣта начинаются и опустошительные пожары, отъ которыхъ ежегодно болѣе или менѣе страдают наши города и селенія. Въ ночь съ 17-го на 18-е апрѣля, во время бури, въ городѣ Красноярскѣ произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣла половина города. Никакія усилія не могли остановить распространенія огня. Буря продолжалась всю ночь и стихла къ 6-ти часамъ утра. Сгорѣли: отдѣленіе государственнаго банка (касса вывезена), губернскаго правленія, городское полицейское управленіе, губернской и окружной суды, контрольная палата, мужская и женская гимназія, Владимірекій дѣтскій пріютъ, окружное полицейское

управленіе, губернская чертежная и жандармское управленіе, часть дѣлъ коего спасена.

— Въ газетахъ сообщены слѣдующіе два случая благой и полезной дѣятельности священниковъ среди своихъ прихожанъ. Въ «Русск. Вѣд.» пишутъ изъ с. Никольскаго Богучарскаго уѣзда, Воронежской губ., что всемъ даже наиболѣе энергичнымъ мѣропріятіямъ противъ эпидеміи дифтерита не доставало до сего времени одного, весьма важнаго для успѣхности ихъ примѣненія, условія — общественной инициативы среди населенія, на которое должны распространяться эти мѣры. Благое начинаніе въ этомъ смыслѣ зарождается въ с. Никольскомъ. При 4,165 душ. населенія этого села въ немъ умерло отъ дифтерита въ прошломъ году 314 дѣтей. Явилось сознаніе необходимости распространенія среди населенія пониманія сущности борьбы съ эпидеміей и съ этой цѣлью въ селѣ составляется общество борьбы съ дифтеритомъ. Проектъ устава этого общества отправленъ начальнику губерніи. Инициатива дѣла принадлежитъ глубоко сочувствующему бѣдствію своихъ прихожанъ, свящ. В. Н. Баженову.

— Изъ Новоузенскаго уѣзда «Церковно-Общественному Вѣстнику» пишутъ, что мѣстный священникъ Петръ Меликовъ своею дѣятельностію на пользу общественную обращаетъ общее вниманіе и внушаетъ къ себѣ глубокую благодарность мѣстныхъ жителей. Восемнадцатилѣтнюю дѣятельность въ своемъ приходѣ о. П. Меликовъ ознаменовалъ слѣдующимъ образомъ: Поученіями въ церкви и частными бесѣдами возставалъ противъ пьянства, возбуждалъ крестьянъ бережливо вести мирское хозяйство. По его совѣту, общество рѣшилось выкупить свой душевой надѣлъ и съ этою цѣлью внесло въ государственное казначейство 11.000 рублей, сбереженныхъ отъ сдачи кабаковъ; въ прежніе годы эти деньги или расхищались мирѣдами, или растрчивались непроизводительно самими крестьянами. Вслѣдствіе его внушеній, общество ввело у себя трехпольное хозяйство и открыло ссудосберегательное товарищество. Плоды обоихъ нововведеній сказались тотчасъ же. Ссудосберегательное товарищество, въ 1879 году, выдало въ ссуду около десяти тысячъ рублей, чѣмъ избавило бѣднѣйшихъ крестьянъ отъ необходимости сдавать лучшія земли за ничтожную плату и сбывать за безцѣнокъ рабочій скотъ. Въ прошломъ году, при неурожаѣ, отсутствія заработковъ и дороговизнѣ хлѣба, добрый пастырь собралъ богатыхъ прихожанъ и убѣдилъ ихъ дать обществу заимообразно, безъ процентовъ, сумму, необходимую на покупку хлѣба. Результатомъ увѣщанія былъ сборъ 2.000 рублей и покупка 1.400 пудовъ ржи, которая и была раздѣлена между бѣднѣйшими жителями. Значитъ неоднимъ же вымогательствомъ и эксплуатаціей своихъ прихожанъ занимается духовенство, какъ это любятъ расписывать нныя газеты и прочіе радѣтели народнаго блага.

— «Новости» сообщаютъ, что вопросъ объ обязательномъ выкупѣ крестьянами земель по всей Россіи и о прекращеніи обязательныхъ отношеній крестьянъ къ помѣщикамъ близокъ къ своему рѣшенію. На дняхъ онъ обсуждался въ департаментѣ экономіи государственнаго совѣта и разрѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ. Черезъ нѣсколько дней онъ будетъ окончательно рассмотрѣнъ въ общемъ собраніи государственнаго совѣта.

— Состоялось Высочайшее повелѣніе о передачѣ учебныхъ заведеній, состоявшихъ доселѣ въ вѣдомствѣ министерства финансовъ въ общее вѣдѣніе министерства народнаго просвѣщенія и для ихъ передачи образована особая коммиссія.

Носится слухъ о подобной же передачѣ и учебныхъ заведеній вѣдомства Императрицы Маріи.

— «Новое Время» передаетъ, что по слухамъ, г. министр народнаго просвѣщенія намѣренъ обратить вниманіе на повышение уровня народнаго образованія, на увеличеніе количества народныхъ школъ. Равно полагаютъ, что новая программа г. министра намѣтила сокращеніе промежуточныхъ образовательныхъ заведеній, прогимназій и т. п. въ виду того, что подобныя учрежденія, недостаточно подготавливая учащагося, лишаютъ послѣдняго, по выходѣ изъ заведенія, возможности приложить свои познанія къ практической жизни. Вообще говоря найдено, что карьера лицъ, окончивающихъ свое образованіе въ промежуточныхъ и подготовительныхъ учебныхъ заведеніяхъ, на практикѣ оказывается крайне неустойчивой и подвергаетъ окончившаго въ нихъ образованіе всевозможнымъ случайностямъ; необходимо, по мнѣнію программы, чтобъ учебныя заведенія въ результатѣ подготавливали учащихся къ непосредственному полезному приложенію своихъ силъ въ той или другой сферѣ общественной или государственной дѣятельности; необходимо, чтобъ молодыя силы находили здоровую пищу, практической исходъ, приложеніе своей энергіи, а не стали вались на первыхъ же порахъ, по выходѣ изъ заведенія или школы, съ прискорбнымъ сознаніемъ бесплодно потраченного времени. Школа, учебное заведеніе, по слухамъ, отнынѣ должна готовить людей къ жизни, а не стремиться къ безмѣрному увеличенію полубразованнаго контингента пролетаріевъ, поставленныхъ неудовлетворительно школьною системою въ безвыходное положеніе.

— Вслѣдствіе представленія управленія С.-Петербургскимъ учебнымъ округомъ по вопросу о томъ, кто долженъ давать разрѣшеніе на открытіе уроковъ для взрослыхъ поселянъ при начальныхъ народныхъ училищахъ, г. управляющій мин. нар. проsv. предложеніемъ отъ 19 января за № 597 увѣдомилъ, что уроки для взрослыхъ при училищахъ должны быть открываемы тѣми учрежденіями и лицами, отъ коихъ зависитъ открытіе самихъ училищъ.

— Министръ народнаго просвѣщенія, статсъ-секретарь баронъ Николай, будетъ принимать постороннихъ лицъ, имѣющихъ надобность представить ему какія либо просьбы — по средамъ и четвергамъ, въ часъ дня, въ департаментъ народнаго просвѣщенія, у Чернышева моста; а лицъ, желающихъ объясниться по дѣламъ службы или представиться, кромѣ означеннаго времени въ департаментъ — еще по вторникамъ и пятницамъ отъ 10½ до 11½ часовъ, у себя на квартирѣ, по Мойкѣ, въ домѣ подъ № 28.

— «Новости» сообщаютъ, — что скоро будетъ опубликовано по духовному вѣдомству состоявшееся въ Св. Синодѣ постановленіе о томъ, чтобы, на точномъ основаніи § 67 устава духовныхъ консисторій, избраніе и опредѣленіе довѣренныхъ лицъ на мѣста и должности по управленію и надзору въ епархіальномъ вѣдомствѣ производились по усмотрѣнію самихъ епархіальныхъ архіереевъ, которымъ мѣстные консисторіи должны представлять кандидатовъ на открывающіяся мѣста съ подробными о послѣднихъ справками. Согласно этому постановленію, введенное во многихъ епархіяхъ выборное начало по отношенію къ должностямъ «благочинныхъ», какъ ближайшихъ помощниковъ епархіальнаго начальства по надзору за мѣстными церковными причтами, должно быть нынѣ-же отмѣнено повсемѣстно.

— Въ «Кишин. Епар. В.» напечатанъ отчетъ за 1880 г.

о дѣятельности Трехсвятительскаго при семинаріи братства. Братство основано въ память исполнившагося 19 февраля 1880 г. 25-лѣтія царствованія покойнаго Государя Императора. Цѣль братства — доставленіе матеріальной помощи нуждающимся воспитанникамъ семинаріи, а также заботливость объ увеличеніи учебныхъ и нравственно-воспитательныхъ средствъ для нихъ. Въ прошломъ году въ кассу братства поступило всего — 1022 р. 92 к. На основаніи братскаго устава, до образованія фонда въ 2000 р., братство можетъ расходовать только 10% изъ своихъ средствъ; по этому въ текущемъ году пособія выдавались только заимообразно, и только 18 р. израсходовано безвозвратно. Но не далеко уже и то время, когда съ увеличеніемъ своихъ средствъ братство получитъ возможность шире развить свою благотворительность. Ко дню общаго собранія (29 марта) средства братскія увеличились уже до 1700 р. и слѣд. до уставной нормы недостаетъ только 300 р. Тогда по уставу будетъ выдаваться въ пособіе ученикамъ 20% изъ ежегодно поступающей въ распоряженіе братства суммы, и только 10% отчисляться въ запасный братскій фондъ.

— Въ «Волог. Епар. В.» напечатанъ отчетъ о прошлогодней дѣятельности подобнаго же учрежденія существующаго при Вологодской семинаріи подъ названіемъ «Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вол. дух. сем.». Денежныя средства попечительства довольно значительны. Къ 1880 г. оставалось 3,243 р. 46 к., и въ теченіе прошлаго года поступило 2,485 р. 96 к. — 5,729 р. 42 к.; изъ нихъ въ теченіе года израсходовано 308 р. 52 к.; осталось 5,420 р. 90 к. Пособія выдавались ежемѣсячныя и случайныя по требованію нужды, — деньгами и вещами — одеждою, обувью и проч. Удовлетворено 129 просьбъ о пособіи. Кромѣ попечительской суммы израсходовано еще въ теченіе года 1707 р. изъ епархіальныхъ суммъ, собранныхъ духовенствомъ на нужды бѣдныхъ воспитанниковъ, которыя распределяются между ними чрезъ посредство попечительства же. — Нельзя не отнестись съ величайшимъ сочувствіемъ къ подобнаго рода учрежденіямъ и не пожелать имъ наиболѣе широкаго развитія и распространенія.

— Въ «Церк. В.» напечатано извѣстіе, что въ Слб. Михаило-Архангельской церкви, за Шлисесльбургскою заставой, съ 25 декабря и въ настоящее время по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ постоянно ведутся въѣбогослужебныя собѣдованія о. архимандритомъ Іосифомъ, членомъ цензурнаго комитета. Собѣдованія начинаются въ 3 ч. по полудни и посѣщаются народомъ очень усердно. Слушателей бываетъ до 1½ тысячи человекъ. Каедрa проповѣдника ставится среди церкви.

— «Новостямъ» сообщаютъ, что для обезпеченія крестьянскихъ дѣтей, оставляемыхъ родителями во время полевыхъ работъ безъ надлежащаго надзора, отъ несчастныхъ случаевъ, въ губерніяхъ западнаго края, ввѣренныхъ варшавскому генералъ-губернатору, по распоряженію послѣдняго, обращено вниманіе сельскихъ и гминныхъ обществъ на пользу учрежденія въ каждомъ селеніи пріютовъ для дѣтей; причемъ, во избѣжаніе всякихъ расходовъ по устройству этихъ пріютовъ, рекомендуется назначать во время полевыхъ работъ ежедневное, по очереди, домъ для сбора дѣтей, родители, родственники и воспитатели которыхъ обязаны приводить ихъ въ этотъ домъ, снабдивъ ихъ на цѣлый день пищею, а вечеромъ, по возвращеніи съ работъ, брать ихъ домой. Хозяйка же

очереднаго дома должна безотлучно находиться при вѣрен-ныхъ ея надзору дѣтяхъ. По обсужденіи этого мѣропріятія на гминныхъ и сельскихъ сходахъ, одни изъ обществъ, признавая полезность такихъ пріютовъ, постановили приговоры объ учрежденіи ихъ въ каждомъ селеніи на время полевыхъ работъ, и, какъ видно изъ донесеній уѣздныхъ начальниковъ, эти приговоры будутъ приведены въ исполненіе: другія же сельскія общества отъ учрежденія пріютовъ отказались. Въ виду тѣхъ многоразличныхъ несчастій, какія происходятъ довольно часто въ нашихъ селеніяхъ съ дѣтьми, оставляемыми безъ призора, особенно въ страдную рабочую пору, нельзя не отнестись съ полнымъ вниманіемъ къ распоряженію, направленному противъ этого зла. Такъ, или ипаче, но во всякомъ случаѣ не мѣшаетъ на это дѣло обратить серьезное вниманіе и заботу.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

МИССИОНЕРСКАЯ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ВЪ ЯКУТСКОЙ ЕПАРХІИ
ВЪ 1879 ГОДУ.

Якутская епархія расположена на огромномъ пространствѣ восточной Сибири и обнимаетъ собою область Якутскую и землю Чукотскую. Якутская область занимаетъ большое пространство между Иркутскою губерніею, Амурскою и Приморскою областію, Ледовитымъ океаномъ и Енисейскою губерніею. Южная и отчасти восточная часть Якутской области пересекается не высокими отрогами Яблоноваго и Становаго хребта и покрыта лѣсами; все остальное пространство представляетъ собою равнину, покатую къ Ледовитому океану и ближе къ сѣверу и покрытую необозримыми болотами (тундра), кое гдѣ устьяными низкорослымъ и корявымъ березнякомъ. По направленію отъ юга на сѣверъ протекаютъ въ Якутской области рѣки и впадаютъ въ Ледовитый океанъ. Самая громадная и многоводная рѣка — Лена, берущая свое начало въ Иркутской губерніи и принимающая въ себя большіе притоки, съ права Витимъ (въ Иркутской губ.), Олекму, и большую рѣку Алданъ, съ лѣвой стороны въ нее впадаетъ также большая рѣка Вилюй. Кромѣ Лены на сѣверѣ Якутской области протекаютъ Индигирка, Яна, Оленекъ и нѣкотор. друг. Рѣки и озера области изобилуютъ разнообразною рыбою, составляющею главный предметъ пропитанія инородцевъ; обширныя тундры представляютъ удобныя пастбища для неприхотливыхъ оленей, питающихся мохомъ; въ лѣсахъ водится цѣнный пушной звѣрь, который впрочемъ отъ безпощаднаго истребленія время отъ времени становится все рѣже и рѣже. Продолжительная и суровая зима съ сорокоградусными морозами и короткое лѣто были причиною того, что земледѣліемъ въ Якутской области занимались весьма мало; въ послѣднее время впрочемъ на него стали обращать большее вниманіе. Русскіе, а вслѣдъ за ними и якуты нашли, что земледѣліемъ, по крайней мѣрѣ въ южной и средней части области, можно заниматься съ немалой выгодною.

Населеніе Якутской области, кромѣ русскихъ, живущихъ по городамъ и главнымъ образомъ по берегамъ рѣки Лены, составляютъ слѣдующія инородческія племена: буряты, тунгузы, юагиры, но главную массу инородческаго населенія составляютъ якуты; ихъ насчитываютъ болѣе 200,000. Замѣчательно, что якуты говорятъ языкомъ весьма близкимъ къ турецкому, но въ языкъ якутовъ вошло много словъ русскихъ и другихъ иноплеменныхъ. Якуты народъ способный,

смышлелый, трудолюбивый, склонный къ разнымъ ремесламъ. Они съ успѣхомъ занимаются кузнечнымъ и скорнячнымъ ремесломъ, но большую способность обнаруживаютъ къ плотничной и столярной работѣ. Но имъ не достаетъ вкуса, потому что нѣтъ у нихъ хорошихъ образцовъ. Если дать имъ образецъ, они сдѣлаютъ совершенно такую же вещь.

Якуты и другіе инородцы Якутской области трудами нашихъ миссіонеровъ обращены все въ православную вѣру, такъ что некрещеныхъ и язычниковъ собственно въ ней уже нѣтъ въ настоящее время, о чемъ, впрочемъ, и прежде заявлялось неоднократно въ миссіонерскихъ отчетахъ. Но само собою разумѣется, что православная вѣра не успѣла еще прочно и крѣпко утвердиться среди нихъ и обнаружить свои благіе плоды въ ихъ жизни, нравахъ и обычаяхъ. Съ небольшимъ двѣсти лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ христіанская проповѣдь въ первый разъ огласилась между язычниками-инородцами Якутской области. Къ тому же самая проповѣдь привлекала инородцевъ не столько сама по себѣ, сколько сопровождавшіе ее подарки и льготы, предоставляемые правительствомъ новообращеннымъ. За принятіе крещенія назначалась трехлѣтняя льгота отъ всѣхъ податей и повинностей, а князьямъ, старшинамъ и другимъ вліятельнымъ лицамъ, давались разные подарки и даже деньги (Миссіонеръ 1876 г. № 43). Все это побуждало инородцевъ принимать христіанство не по убѣжденію въ его истинности и спасительности, а по побужденіямъ совершенно стороннимъ. По этому неудивительно, что многіе изъ нихъ были христіанами только по имени, оставаясь въ существѣ своемъ язычниками. И въ наше время крещенные якуты, тунгузы и другіе инородцы не свободны отъ старой языческой вѣры. «Вѣруя во Іисуса Христа, исполняя христіанскіе обряды, инородецъ въ тайнѣ доселѣ не свободенъ отъ суевѣрій своихъ предковъ, въ особенности отъ шаманства, сказано въ миссіонер. отчетѣ за 1874—1875 годъ. Скорый на вѣру и мягкій сердцемъ, при каждомъ несчастномъ случаѣ, онъ прибѣгаетъ къ священнику оказать свою помощь молитвою, а въ частности преподать больному христіанское напутствіе. Бывали печальные случаи, что больной, не получивши облегченія, обращался къ шаману». Въ этомъ господствѣ языческихъ суевѣрій и недостаточномъ знакомствѣ съ христіанствомъ нельзя обвинять нашихъ священниковъ-миссіонеровъ и думать, что они мало учатъ и наставляютъ ихъ въ христіанскихъ истинахъ. Здѣсь должны быть приняты во вниманіе мѣстныя этнографическія и топографическія условія, представляющія немалое препятствіе къ успѣшному утвержденію и водворенію христіанской вѣры между инородцами. Прежде всего слѣдуетъ указать на бродячій, кочующій образъ жизни инородцевъ, совершающихъ свои перекочевки на громадныхъ разстояніяхъ. Во время этихъ перекочевокъ не инородцы, нуждающіеся въ священникѣ для совершенія разныхъ церковныхъ требъ, ѣдутъ къ нему или отыскиваютъ его, а самъ священникъ долженъ отыскивать инородцевъ, случайно, по разсказамъ другихъ или по какимъ-либо другимъ соображеніямъ настигать ихъ въ данной мѣстности и явившись среди нихъ, обходить юрты и совершать для нихъ церковныя требы, новорожденныхъ крестить, больныхъ пріобщать и исповѣдывать, умершихъ предавать христіанскому погребенію. Инородческіе приходы при значительной численности прихожанъ обнимаютъ такія громадныя пространства, о коихъ въ европейской Россіи и понятія не имѣютъ. Самые, такъ сказать уютные приходы простираются

на 80 верстѣ, а большая часть отъ 200—1300 и болѣе верстѣ; прихожанъ же одного мужскаго пола въ приходѣ на одного священника обыкновенно бываетъ отъ 1500—3600. На эту численность прихожанъ и громадность разстоянія между селеніями инородцевъ, вообще на громадность территоріи, занимаемой приходомъ, правительство еще въ 1844 году обратило вниманіе и учредило въ Якутской области двѣ походныя церкви съ двумя священниками при каждой изъ нихъ. Церкви эти именуются: сѣверо-восточная Николаевская и сѣверо-западная Благовѣщенская. Обѣ эти походныя церкви существуютъ и въ настоящее время въ Якутской епархіи. Поприщемъ дѣятельности четырехъ священниковъ походныхъ церквей, при первоначальномъ устройствѣ ихъ предназначались тѣ приходы, кои почему либо рѣдко посѣщались приходскими священниками, или кои совсѣмъ оставались безъ священника по случаю смерти или перемѣщенія священника въ другой приходъ и на другое мѣсто. Въ послѣдствіи походнымъ священникамъ указаны болѣе опредѣленные для ихъ дѣятельности мѣста и округа, куда они ежегодно лѣтомъ и зимою совершаютъ свои миссіонерскія путешествія.

Такъ, священникъ Николаевской церкви Григорій Преловскій завѣдывалъ 1879 году тунгузами, кочующими отъ самаго большаго притока Лены—Алдана до предѣловъ Амурской области, слѣдовательно въ юго-восточной и самой гористой части Якутской области. Другой походный священникъ Николаевской церкви имѣлъ свой приходъ на самомъ сѣверѣ, по обоимъ берегамъ рѣки Лены, начиная съ 500 верстѣ отъ моря вплоть до самаго устья и къ западу до рѣки Оленека. Священники походной Благовѣщенской церкви,—Іоаннъ Невскій и Николай Поповъ завѣдывали тунгузами, обитающими на западѣ отъ Якутска, слѣдовательно по бассейну рѣки Вилюй.

Дѣятельность походныхъ священниковъ состоитъ въ путешествіяхъ по кочевьямъ якутъ, тунгузовъ и другихъ инородцевъ для преподаванія имъ христіанскихъ наставленій и для совершенія церковныхъ требъ. Эти путешествія соединены съ такими трудностями, лишеніями и опасностями, о которыхъ европеецъ, привыкнувшій къ удобствамъ путешествія по желѣзнымъ дорогамъ, и понятія не имѣетъ. Совершить поѣздку въ 1000 или 2000 верстѣ въ Сибири—дѣло заурядное и довольно обыкновенное. Ѣздить на лошадяхъ лѣтомъ и зимой, но чаще всего зимой на оленяхъ или собакахъ по узкой тропѣ, въ трескучіе сорокоградусные морозы, отъ которыхъ и у привычныхъ къ нимъ сибирякамъ дыханіе захватываетъ и грудь рѣжетъ. Всю провизію для себя и животныхъ берутъ съ собою. Ни станцій, ни постоялыхъ дворовъ въ такихъ глухихъ мѣстахъ, по которымъ Ѣздить наши миссіонеры, не полагается и не встрѣчается. Ѣздить то, что везуть съ собою, ночуютъ гдѣ пришлось, подъ открытымъ небомъ, на снѣгу, а чаще всего подъ снѣгомъ, въ которомъ скрываются отъ мороза. Но хуже мороза сибирская пурга, когда ураганъ крутитъ снѣжныя тучи и закрываетъ мракомъ небо и землю. Тогда нѣтъ средствъ сдѣлать нѣсколько шаговъ взадъ и впередъ. Нужно останавливаться тамъ, гдѣ застала пурга и терпѣливо ждать ея окончанія.

«Самая трудная поѣздка въ 1878—1879 годахъ выпала на долю о. Григорія Преловскаго, пространствовавшаго болѣе 7-ми мѣсяцевъ по необитаемымъ пустынямъ на разстояніи 3047 верстѣ, по приблизительному счету самаго о. Прелов-

скаго. Все странствованіе его есть непрерывный рядъ разныхъ скорбей, лишеній, непосильныхъ трудовъ и опасностей. Самая мысль о путешествіи по необитаемымъ и не знакомымъ ему мѣстностямъ уже запугивала его воображеніе. Первый шагъ, сдѣланный имъ отъ Алдана давалъ уже чувствовать трудности предстоящаго пути. Нужно было ѣхать на оленяхъ верхами, а такое путешествіе даже для опытныхъ не совсѣмъ легко, а для неопытнаго и высокорослаго, каковъ о. Григорій, составляло на первыхъ порахъ мученіе. Но скоро глубокіе снѣга лишили ихъ возможности ѣхать верхомъ на оленяхъ, потому что олени тонули въ снѣгу, и путникамъ оставалось одно идти пѣшкомъ на лыжахъ. Жестокіе холода и пронзительные вѣтры отнимали послѣднія силы, а крутые спуски съ обнаженныхъ горъ и обледѣлый снѣгъ на вершинахъ гольцовъ довершали ихъ тяжелое и трудное путешествіе. Перебираясь съ гольца на гольецъ, съ рѣчки на рѣчку они, въ теченіи 19 дней, кое-какъ добрались до Яблонова хребта, который раздѣляетъ притоки Амурскіе отъ Ленскихъ. Во все это время имъ не довелось видѣть не только жилища, но и слѣда человеческого. Лишеніе и не имѣніе горячей пищи, кромѣ чая съ сухарями, совершенно обезсилили о. Григорія; отъ яркости снѣга и преломленія солнечныхъ лучей на гольцахъ и долинахъ у него заболѣли глаза до воспалительнаго состоянія, а отъ жестокаго пронзительнаго холода еще заболѣли зубы и голова, и почувствовались жестокиа колотья въ ушахъ». Среди такихъ невѣроятныхъ трудностей путешествія и въ такомъ болѣзненномъ положеніи о. Григорій только на Кульдзинскихъ пріискахъ г. Ганчина нашелъ радушный приемъ. Пріисковый купорщикъ Николай Васильевичъ Безрукій былъ такъ внимателенъ къ больному о. Григорію, что обязательно предоставилъ ему свою квартиру. О. Григорій служащихъ на пріискахъ исповѣдалъ и приобщилъ Св. Таинъ, такъ какъ пріѣздъ его совпалъ съ первою недѣлею великаго поста. «О. Григорій съ глубокою благодарностію вспоминаетъ о гостеприимствѣ на этихъ пріискахъ; его не только обогрѣли и приютили здѣсь, но и безвозмездно снабдили на дорогу съѣстными припасами, въ которыхъ онъ крайне нуждался на обратномъ пути. Этотъ путь для миссіонера былъ не благопріятенъ, такъ какъ тунгузовъ встрѣчалъ онъ очень не много, и кромѣ того труденъ и опасенъ по причинѣ разлитія горныхъ рѣчекъ, такъ что путникамъ приходилось буквально по колѣна въ водѣ переѣзжать и переходить эти рѣчки въ зимней одеждѣ. Какъ на примѣръ опасной переправы бродомъ на оленяхъ о. Григорій указываетъ на слѣдующій несчастный случай съ псаломщикомъ. Этотъ псаломщикъ поѣхалъ въ бродъ на оленѣ черезъ рѣчку Джомпула. Рѣчка эта имѣетъ чрезвычайно быстрое теченіе. Олень не устоялъ, всплылъ и сбросилъ сѣдока; несчастный дьячекъ сталъ тонуть. По счастью попавшееся деревцо дало ему возможность нѣсколько времени держаться на водѣ, пока не подоспѣли ямщики, которые, съ опасностію для своей жизни, спасли его отъ неминуемой смерти. Съ головы до ногъ промокшій и продрогшій до костей, онъ не могъ ни пѣшкомъ идти, ни сѣсть на оленя... Не смотря на всѣ невзгоды и приключенія, путники усталые и разбитые возвратились чрезъ 7 мѣсяцевъ обратно въ Якутскъ.

И что же сдѣлалъ походный священникъ въ сію поѣздку? Сравнительно съ трудами понесенными можетъ казаться немного: о. Григорій исповѣдалъ и приобщилъ Св. Таинъ 245 человекъ, окрестилъ 46 младенцевъ, совершилъ 12 браковъ и 13 погребеній. Такое незначительное количество совершен-

ныхъ требъ зависѣло оттого, что миссіонеръ мало встрѣчалъ тунгузовъ. Эти послѣдніе съ каждымъ годомъ стали откочевывать къ предѣламъ Николаевска приморской области, именно къ зеленой горѣ, куда о. Григорій не могъ ѣхать уже потому одному, что не получилъ приказаній отъ начальства, да и средствъ не имѣлъ. Едва о. Григорій достаточно отдохнулъ отъ утомительной поѣздки, какъ 26 ноября 1879 года онъ снова отправился къ своимъ духовнымъ чадамъ по тому самому направленію, по которому прежде совершалъ путешествіе. Объ этой послѣдней поѣздкѣ въ отчетѣ сказано только, что онъ достигъ Алдана, гдѣ освятилъ построенную однимъ благотворителемъ часовню, совершилъ необходимыя церковныя требы и возвратился обратно въ іюль 1880 года».

«Второй походный священникъ Василій Никитинъ отправился внизъ по рѣкѣ Ленѣ въ 1878 году на каюкъ. Не смотря на легкость такого путешествія, оно не обошлось безъ непріятностей. Сначала дули сильные противные вѣтры, задержавшіе плаваніе на нѣсколько дней, а наконецъ каюкъ, не дойдя до Яганска, совсѣмъ остановился, потому что рѣка покрылась льдомъ, и пловцы очутились на необитаемомъ острову Лены. Булуцкіе тунгузы оказали впрочемъ помощь священнику и его спутникамъ и вывели ихъ изъ мѣста невольнаго заключенія. Во время зимы священникъ Никитинъ ѣздилъ по Булуцкому приходу, странствовалъ по берегамъ Ледовитаго океана отъ Выкова до р. Оленска, посѣтилъ разныхъ инородцевъ, — якутъ, тунгузовъ и юкагирь, совершилъ у нихъ необходимыя церковныя требы и возвратился въ Якутскъ въ февралѣ 1879 года, изъѣздивъ въ это путешествіе болѣе 2000 верстъ. Въ августѣ 1879 года онъ снова отправился къ тѣмъ же прихожанамъ и кромѣ того ему поручено было еще объѣхать два прихода, — Булуцкій и Устьянскій, такъ какъ въ этихъ двухъ приходахъ нѣтъ священниковъ. Изъ втораго своего миссіонерскаго путешествія отецъ Никитинъ благополучно возвратился уже въ слѣдующемъ 1880 году.

Первый священникъ походной Благовѣщенской церкви Іоаннъ Невскій, съ возведеніемъ въ санъ протоіерея, оставилъ свой постъ. Въ февралѣ и мартѣ 1879 года онъ въ послѣдній разъ посѣтилъ своихъ прихожанъ, изъѣздивъ по направленію къ западу и сѣверу болѣе 2500 верстъ и совершилъ церковныя требы у своихъ прихожанъ. Въ послѣднее время эти прихожане тунгузы построили новую церковь и пожелали имѣть у себя постоянного священника. Желаніе ихъ исполнено: къ нимъ назначенъ новый священникъ Ілья Виноградовъ, прибывшій къ мѣсту своего служенія въ апрѣлѣ 1880 года.

«Второй походный священникъ Благовѣщенской церкви Николай Поповъ служить съ 1857 года и почти постоянно находится въ разъѣздахъ по Якутскимъ и Тунгуцкимъ кочевьямъ то для совершенія церковныхъ требъ, то для проповѣданія Слова Божія. Въ 1879 году онъ совершилъ двѣ поѣздки къ тунгузамъ Нанскаго улуса и тунгузамъ, кочующимъ по берегамъ рѣки Тобіи. Въ обѣ поѣздки совершены имъ собственно у тунгузовъ слѣдующія церковныя требы: исповѣдано и приобщено Свят. Таинъ мужскаго пола 104 человекъ, женскаго — 145, всего 249; окрещено младенцевъ обоюго пола 5; браковъ совершено 4; умершихъ погребено 6 человекъ. Въ число сихъ требъ не вошли, совершенныя о. Николаемъ, у якутовъ чрезъ жилища которыхъ онъ проѣзжалъ». Въ оба эти миссіонерскія путешествія о. Николай изъѣздивъ болѣе 2000 верстъ.

Въ заключеніи отчета, читаннаго въ годичномъ собраніи

епархіальнаго комитета православнаго миссіонерскаго общества, выражена умная мысль водворить походныхъ священниковъ на постоянное жительство въ мѣстахъ самыхъ кочевьевъ инородцевъ. Какъ ни похвалны подвиги походнаго духовенства, предпринимающаго по нѣскольку разъ въ годъ такія продолжительныя и сопряженныя съ такими трудами и лишениями путешествія и какъ ни полезны эти путешествія для кочующихъ инородцевъ, нуждающихся въ христіанскихъ утѣшеніяхъ и назиданіяхъ, тѣмъ не менѣе полезнѣе было бы какъ для самихъ инородцевъ, такъ и покойнѣе было бы для священниковъ, еслибы сіи послѣдніе постоянно жили бы на одномъ мѣстѣ, при одной извѣстной церкви или часовнѣ. Тогда бы не священники разыскивали прихожанъ, а сами прихожане стали приходить къ нимъ. Съ другой стороны, сами бы священники получили бы большую возможность быть внимательными къ духовнымъ нуждамъ своихъ прихожанъ, имѣть постоянное надъ ними наблюденіе, искоренять существующіе у нихъ языческіе предрасудки и суевѣрія, чаще предлагать имъ христіанское назиданіе для вѣры и жизни и своевременно совершать для нихъ церковныя требы. Епархіальное начальство не разъ уже сообщало объ этомъ Якутскому губернатору, какъ предсѣдателю мѣстнаго комитета по улучшенію быта духовенства, но по этому дѣлу ничего не сдѣлано. Ближе всего дѣло о водвореніи на постоянное жительство походныхъ священниковъ Якутской епархіи касается православнаго миссіонерскаго общества, къ которому слѣдуетъ обратиться съ просьбою о помощи и которое безъ сомнѣнія не откажетъ въ ней, тѣмъ болѣе, что и средства, нужныя для приведенія въ исполненіе этого несомнѣнно полезнаго для успѣховъ православія дѣла, потребуются не особенно большія и значительныя.

ПРИБЫТІЕ ПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКОЛАЯ ВЪ ЯПОНИЮ НА СВОЮ ПАСТВУ И ЕГО ЦЕРВНОЕ АРХІЕРЕЙСКОЕ СЛУЖЕНІЕ.

Пріѣхалъ къ намъ нашъ владыка не тогда когда мы его ждали, а совсѣмъ неожиданно. Ждали мы его, на основаніи прежде полученныхъ извѣстій, съ 1 октября; шесть недѣль сряду сторожили мы почтовые пароходы, приходившіе изъ Европы въ Йокогаму; даже 7 ноября поѣхали къ прибывшему французскому пароходу, а 8 ноября владыка и пріѣхалъ, но не на срочномъ почтовомъ пароходѣ, а на случайномъ, грузовомъ англійскомъ пароходѣ и никакъ уже въ этотъ день мы его не ожидали. Но случилось, что именно въ этотъ день, 8 ноября, рано, нужно было управлявшему миссіей миссіонеру ѣхать въ Йокогаму по миссійскому дѣлу и когда онъ со станціи желѣзной дороги прибылъ въ городъ, встрѣтилъ на улицѣ преосвященнаго Николая ѣдущимъ на станцію желѣзной дороги. Тутъ же остановились и свидѣлись; владыка тотчасъ же хотѣлъ уѣхать въ Тоокэо, но мы удержали его въ Йокогамѣ. Немедленно телеграфировали въ миссію, что владыка пріѣхалъ и что въ 2 часа пополудни его преосвященство будетъ въ Тоокэо (по желѣзной дорогѣ). Между тѣмъ нашъ добрѣйшій консулъ, А. А. Пеликанъ, пригласилъ преосвященнаго и его спутниковъ, діакона и пѣвчаго, къ себѣ въ домъ и безъ угощенія не отпустилъ, по русскому обычаю. Счастливымъ случаемъ, въ Йокогамѣ тогда же находился и нашъ всѣми любимый и почитаемый посланникъ, К. В., и всѣ вмѣстѣ въ 2 часа пріѣхали на Тоокэйскую станцію. Выйдя изъ вагоновъ, мы еще издали увидели на платформѣ станціи множество народа, который при нашемъ приближеніи

обнажилъ свои головы; это были все христіане, болѣе ста человекъ. Узнавъ о прибытіи своего архипастыря, они и малъ и великъ, сколько успѣли, пришли на станцію. Какъ только преосвященный вышелъ за перегородку, всѣ бросились къ нему цѣловать его руки, хватили полы его платья и цѣловали и всякій старался протиснуться поближе, чтобы хотя прикоснуться къ нему. Владыка сначала далъ имъ общее благословеніе и потомъ цѣловался со всѣми, кто могъ близко къ нему подойти. Полицейскіе и желѣзнодорожные служители, стоя на сторонѣ, съ удивленіемъ смотрѣли на все это. Здѣсь у станціи преосвященнаго уже ждала карета, которую благоволила прислать супруга нашего посланника и владыка отправился въ посольство, а христіане между тѣмъ пошли въ духовную миссію, которая отстоитъ отъ желѣзнодорожной станціи на цѣлый часъ ходу. Между тѣмъ какъ владыка находился у нашихъ внимательныхъ и благосклонныхъ къ миссіи посланника и его супруги, и другіе наши христіане изъ города стали собираться въ миссію, такъ что ко времени пріѣзда сюда владыки, часамъ къ 3½, собралось болѣе 200 человекъ, всѣ въ праздничной одеждѣ. Священникъ изъ японцевъ, отецъ Павелъ Сато, съ крестомъ и св. водой, и пѣвчіе ждали уже въ церкви, и когда владыка, при пѣніи архіерейскаго *Достойно естъ*, вступилъ въ церковь, онъ приложился ко св. кресту. Затѣмъ его преосвященство пожелалъ, чтобы былъ совершенъ благодарственный молебенъ; послѣ молебна владыка сказалъ христіанамъ краткую рѣчь и осѣнивъ всѣхъ крестомъ, благословилъ каждого бывшего въ церкви по одиночкѣ. По окончаніи этого, ученики катихизаторской школы собрались среди церкви и одинъ изъ нихъ ставъ впереди прочиталъ владыкѣ отъ лица всѣхъ товарищей теплую, прочувствованную привѣтственную рѣчь. Владыка, тронутый, выслушалъ рѣчь и самъ отвѣтилъ имъ благодарностію за выраженную ими любовь. Такъ встрѣтили владыку въ первый день его пріѣзда ко своей паствѣ. Вѣримъ, что радости нашихъ юныхъ и простымъ сердцемъ христіанъ японцевъ сорадовались и лики ангеловъ и святыхъ церкви на небеси прославленной, и особенно душа два года назадъ усопшаго ангела Московской церкви, митрополита Иннокентія, такъ пламенно желавшаго до послѣдняго часа своей жизни на землѣ дать архіерея православной Японской церкви. Встрѣча была бы торжественнѣе, еслибы владыка пріѣхалъ недѣлями двумя раньше, когда больше всего его ожидали. Въ то время въ Тоокэо находились почти всѣ наши японскіе священники (кромѣ одного) и многіе христіане изъ провинцій, пришедшіе встрѣчать своего архипастыря; когда же завѣдывавшій миссіей миссіонеръ сказалъ имъ, что время прибытія владыки неизвѣстно, они разошлись. Послѣ, когда узнали объ его пріѣздѣ, христіане и проповѣдники изъ провинцій стали приходить въ Тоокэо каждый день, и такъ было еще до 30 ноября, когда пишущій эти строки выѣхалъ изъ Японіи.

Но для чувства нашихъ христіанъ описанная выше встрѣча была недостаточно полно и торжественно выражена, и они положили между собою сдѣлать настоящій праздникъ въ честь прибытія своего архипастыря, сколько можно болѣе торжественно и публично. Это они исполнили 19 ноября въ громадномъ городскомъ саду *Уэно*. Предварительно было ими испрошено дозволеніе у Японскихъ властей, которымъ заявили, что православное христіанское общество желаетъ сдѣлать въ этомъ саду собраніе въ честь своего епископа и что

здѣсь будутъ говоритья рѣчи духовнаго содержанія. День былъ великолепный и вся природа кругомъ въ зелени, хотя и безъ цвѣтовъ. Часамъ къ 11 утра собралось до 500 христіанъ съ женщинами и дѣтьми, въ цвѣтныхъ праздничныхъ платьяхъ; видя необычайное собраніе, пришло и много язычниковъ, которые впрочемъ со стороны только стояли и смотрѣли. Послѣ обычнаго Японскаго угощенія чаемъ и конфетами, отецъ Павелъ Савабе, на открытомъ воздухѣ, сталъ на скамейку и по сдѣланному имъ знаку рукой собравшіеся стали кругомъ въ глубокомъ молчаніи. Онъ объявилъ, что православные уполномочили его, какъ перваго сына православной церкви изъ японцевъ, сказать отъ ихъ лица нѣсколько словъ его преосвященству, по случаю его возвращенія къ нимъ, какъ епископа. Эти нѣсколько словъ говорились около полутора часа, если не больше. Послѣ рѣчи отца Павла, было предложено для всѣхъ присутствовавшихъ угощеніе, состоявшее изъ зелени, соленой рѣдьки, рыбы, рису и Японскихъ конфетъ. Во время угощенія владыка отвѣтилъ благодарственной рѣчью за выраженную христіанами любовь къ нему и его сотрудникамъ. Говорились еще и другіи рѣчи, и такъ провели время до 3½ часовъ, когда начали расходиться. Долго будетъ воспоминается въ православной церкви Японской пріѣздъ перваго ея архипастыря и оказанное по этому случаю его преосвященству, а вмѣстѣ съ нимъ и всѣмъ русскимъ миссіонерамъ, выраженіе простой и искренней любви нашихъ духовныхъ дѣтей, православныхъ японцевъ.

Въ день Вседенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, 21 ноября, совершено первое архіерейское служеніе владыки, о чемъ было оповѣщено за нѣсколько дней. Среди церкви была уже готова каеэдра, пѣвчіе подготовлены и два семинариста подучены для иподіаконскаго служенія. Православныхъ христіанъ однихъ собралось столько, что всѣ не могли помѣститься въ церкви; но кромѣ ихъ пришли и язычники, и бонзы, и нѣкоторые изъ инославныхъ миссіонеровъ. Въ первый разъ представилось нашимъ христіанамъ величественное зрѣлище торжественнаго входа архіерея въ церковь съ обычною въ этомъ случаѣ церемоніей въ православной церкви. Облаченіе владыки среди церкви, при пѣніи пѣвчыхъ, очень занимало юныхъ христіанъ, и каждый старался быть ближе къ каеэдрѣ, чтобы лучше видѣть; матери и отцы поднимали своихъ малютокъ на руки, чтобы и послѣдніе могли смотрѣть. Но самая трогательная минута была когда владыка во время пѣнія «Святый Боже», осѣняя свою паству, сказалъ по-японски исполненныя невыразимой любви слова: «Призри съ небесе Боже, и виждь и посѣти виноградъ сей, и утверди и, его же насади Десница Твоя!» У всѣхъ предстоявшихъ были слезы умиленія на глазахъ и всѣ съ чувствомъ полнымъ любви и благодарности Всевышнему внимали этой знаменательной и исполненной высокаго смысла молитвѣ владыки за свой православный Японскій народъ. На этомъ же служеніи было посвященіе миссіонера іеромонаха Анатолія въ архимандрита, рукоположеніе во діакона катихизатора Павла Таде, избраннаго соборомъ христіанъ въ іюлѣ того же (1880) года. Христіане съ живымъ интересомъ разспрашивали послѣ о значеніи цвѣтной архіерейской мантии, трикирія, дякирія, орлецовъ и пр.; все для нихъ было ново, потому что православное архіерейское служеніе въ первый разъ совершилось въ столицѣ Японіи, и изъ Тоокэйскихъ христіанъ и окрестностей, конечно, никто не могъ видѣть онаго прежде. По окон-

чаніи Богослуженія, всѣ христіане подходили ко кресту и каждый получалъ благословеніе отъ своего епископа. Въ слѣдующее воскресенье, 23 ноября, было второе служеніе владыки, за которымъ происходило рукоположеніе и другаго, избраннаго вышеупомянутымъ соборомъ во диакона, Тита Комацу. *Арх. Анатолій.*

25 апрѣля, 1881 г. Москва

Сочувствующія миссіи газеты покорнѣйше прошу перепечатать настоящую замѣтку.

А. А.

ПОКОЙНЫЙ ПРОТОІЕРЕЙ МОСКОВСКОЙ ТРИФОНОВСКОЙ ЦЕРКВИ ВЛАДИМІРЪ ГРИГОРЬЕВИЧЪ НАЗАРЕВСКІЙ.

Опроверженіе печатной клеветы, распространенной некоторыми газетами объ покойномъ. Біографическія подробности. Служба покойнаго. Его заслуги церкви и государству. Кончина. Надирное слово. Дѣятельность покойнаго относительно вопроса о церковномъ хозяйствѣ и устройствѣ церковно-священнаго завода.

Въ *Новостяхъ*, отъ 15 апрѣля, № 96, напечатано: «изъ Москвы намъ пишутъ, что отецъ казеннаго преступника, священникъ церкви св. мученика Трифона въ Москвѣ, будучи подъ гнетомъ постигшаго его несчастія удавился». Это петербургское злостное извѣстіе услужливо разглашено и издающимися въ Москвѣ «Русскими Вѣдомостями» въ № 104 и «Русскимъ Курьеромъ» въ № 102 на первыхъ столбцахъ этихъ газетъ, подъ видомъ телеграфныхъ сообщеній отъ собственныхъ корреспондентовъ (безъ указанія источника). Между тѣмъ, сообщеніе это носитъ на себѣ всѣ признаки клеветы, позорящей честь и доброе имя нѣсколькихъ лицъ. Это видно изъ слѣдующихъ обстоятельствъ: 9 марта, послѣ страшной потери Россіей въ лицѣ неизбически убитаго злодѣями Государя Императора, умираетъ настоятель Трифоновской церкви и оставляетъ послѣ себя семью, состоящую, между прочимъ, изъ нѣсколькихъ сыновей. И вотъ названныя газеты разглашаютъ на всю Русь, что одинъ изъ сыновей покойнаго—цареубійца, а отецъ—самоубійца именно вслѣдствіе этого. Что же на дѣлѣ? Въ церкви св. Трифона въ Москвѣ никогда не было священника съ именемъ Кибальчича и умершій честною смертію настоятель этой церкви никакихъ отношеній ни къ какому Кибальчичу не имѣлъ. Какъ же назвать распространеніе такой лжи? Не осторожной передачей слуха? Но болѣе мѣсяца тому назадъ въ напечатанномъ въ № 67 «Правительственного Вѣстника», отъ 27 марта, а вслѣдъ затѣмъ во всѣхъ газетахъ, «дополнительномъ обвинительномъ актѣ которымъ былъ преданъ сынъ священника злодѣй Кибальчичъ суду Особаго Присутствія Правительствующаго Сената» сказано: «изъ имѣющихся въ дѣлѣ свѣдѣній, а отчасти изъ собственныхъ объясненій Кибальчича видно, что онъ уроженецъ Королевецкаго уѣзда, Черниговской губерніи». Значитъ уже давно было извѣстно, что покойный, умершій по христіански, настоятель Трифоновской церкви въ Москвѣ и его сыновья не имѣли ничего общаго съ гнуснымъ цареубійцей. Что же сказать о распространителяхъ клеветы редакторахъ упомянутыхъ газетъ—Скворцовѣ, Ланинѣ, Нефедовѣ и Нотовичѣ? Развѣ судебное наказаніе ихъ за клевету покроетъ тотъ вредъ который они сдѣлали чести и доброму имени нѣсколькихъ лицъ ни-

чѣмъ и никогда неопозоренныхъ? И можно ли давать подобнымъ людямъ свободу безславить чужія имена также какъ они распространяютъ всякій обманъ среди сбитыхъ съ толку людей?

Вотъ, что было напечатано въ *Московскихъ Вѣдомостяхъ* относительно гнусной клеветы на одно изъ уважаемыхъ духовныхъ лицъ въ Москвѣ, принесшее великую заслугу государству и православной церкви во время своего служенія въ Прибалтійскомъ краѣ. Не потому ли и брошена была по его смерти на него клевета, что онъ былъ вѣрнымъ слугою самодержавія и православія, что и самая кончина его была ускорена потрясеніемъ всего существа его злодѣйскимъ цареубійствомъ. Онъ умеръ послѣ совершенія Божественной заупокойной литургии по убитомъ Государѣ. Для оцѣнки высокой личности покойнаго протоіерея В. Г. Назаревскаго помѣщаемъ біографическія о немъ свѣдѣнія и подробности его служенія, смерти и отзывъ объ о немъ, заимствуемый нами изъ «Московскихъ Вѣдомостей» и «Православнаго Обзоренія».

Въ четвергъ, 12 марта, пишутъ «Московскія Вѣдомости», былъ погребенъ на Лазаревомъ кладбищѣ извѣстный въ Москвѣ протоіерей Трифоновской церкви, Владиміръ Григорьевичъ Назаревскій. Покойный, при своей истинно-христіанской скромности, не любилъ выдаваться изъ ряда другихъ; однако его дарованія и его дѣятельность даютъ ему видное мѣсто между лучшими представителями русскаго православнаго духовенства.

Сынъ бѣднаго священника, покойный провелъ свою молодость среди лишеній, но не бесплодно: талантливый отъ природы, онъ въ школѣ труда закалялъ свои умственные способности и вынесъ изъ нея глубокое образованіе: отличный знатокъ классическихъ языковъ и философіи, онъ мечталъ посвятить всю свою жизнь профессорской каѣдрѣ. Въ академическіе годы Владиміръ Григорьевичъ занимался преимущественно философійю. Руководителемъ его въ этой сферѣ былъ знаменитый профессоръ Московской духовной академіи Ѳ. А. Голубинскій. Покойный въ своихъ бумагахъ оставилъ много цѣнныхъ слѣдовъ своихъ занятій любимымъ предметомъ и заплатилъ дань уваженія къ своему учителю изданіемъ двухъ отдѣловъ его философскаго курса, именно лекцій по *Умозрительному богословію* и *Психологіи*.

Отвлеченная мысль не охладила его ума и сердца: онъ былъ человекомъ глубоко вѣрующимъ и разумъ свой смиренно преклонялъ въ послушаніе вѣры. Магистръ богословія, онъ былъ знаткомъ и въ этой сферѣ. Блиско знающіе покойнаго не безъ основанія утверждаютъ, что онъ былъ призванъ послужить нашей церковной образованности. Но готовившійся къ научнымъ работамъ долженъ былъ отдать свои молодые силы практической дѣятельности и борьбѣ, а затѣмъ посвящать себя исполненію скромныхъ обязанностей приходскаго священника. Никто и никогда не слыхалъ ропота отъ него на его положеніе. Нѣтъ, этого мало: онъ съ одушевленіемъ исполнялъ всѣ обязанности своего служенія. Онъ съ такимъ же, если не большимъ, усердіемъ служилъ молебны для простаго народа, съ какимъ изучалъ философію Каптана.

По просьбѣ Рижскаго епископа Филарета, умершаго на Черниговской каѣдрѣ и по волѣ Московскаго митрополита Филарета, покойный послѣ окончанія курса въ Московской академіи въ 1844 году назначенъ былъ въ Ригу ректоромъ духовнаго училища. Въ Прибалтійскомъ краѣ, въ то время начался переходъ Эстоу и Латышей въ православіе. Кто

читалъ *Окраины Россіи* Ю. О. Самарина тотъ знаетъ, какую борьбу вызвало противъ себя это дѣло. Не великъ былъ кругъ дѣятелей православія, на коихъ Провидѣніе возлагало великое дѣло. Покойный, по прибытіи своемъ въ Ригу, понялъ всею душой, чего требуетъ отъ него церковь православная. Онъ принялъ священство, и скоро, своимъ полнымъ святого огня трудомъ, возвысился до уровня своего незабвеннаго епископа. Тысячи Эстовъ и Латышей стучались въ двери церкви православной. Цѣлые многолюдные приходы оставляли протестантство, несмотря на давленіе пасторовъ, мѣстныхъ властей и помѣщиковъ. Нужны были миссіонеры, необходимо было строить храмы, переводить богослужебныя книги на эстонскій и латышскій языки, нужно было открыть эстонско-латышское духовное училище и потомъ семинарію для приготовленія духовенства изъ мѣстныхъ уроженцевъ, нужно было защищать отъ притѣсненій новообращенныхъ, устранять препятствія со стороны мѣстныхъ нѣмецкихъ властей, уговаривать русскія власти къ содѣйствію, оправдываться предъ высшими властями, быть подъ страхомъ паденія дѣла и лицъ... Незабвенный Филаретъ рижскій оказался на высотѣ своего призванія. Его труды не забудетъ исторія церкви нашей и Россіи. Тысячи Эстовъ и Латышей приходили въ Ригу съ женами и дѣтьми для принятія православія; архипастырь со своими немногими сотрудниками совершалъ поѣздки въ отдаленныя мѣста для новыхъ присоединеній; закладывалъ и освящалъ храмы, рукополагалъ священниковъ, велъ дѣятельныя сношенія съ мѣстными генераль-губернаторами, писалъ донесенія въ Святѣйшій Синодъ, переписывался съ Московскимъ митрополитомъ Филаретомъ и многими высокостоящими лицами поддерживавшими дѣло православія. Богу угодно было поставить почившаго протоіерея Владиміра у этого свѣтильника и послужить дѣлу православія въ Прибалтійскомъ краѣ много и много. Онъ былъ посвященъ во все самыя сокровенныя дѣла: былъ первымъ другомъ, совѣтникомъ, помощникомъ Филарета. Ему поручалось составленіе секретныхъ донесеній въ Св. Синодъ, переговоры съ чиновниками Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и генераль-губернатора; ему давались самыя трудныя порученія. Въ то же время онъ правилъ двумя духовными училищами (второе эстско-латышское) съ большимъ успѣхомъ проповѣдывалъ въ соборѣ, былъ воспріемникомъ многихъ тысячъ новоприсоединенныхъ, принималъ участіе въ освященіи храмовъ, училъ ново-поставленныхъ священниковъ какъ совершать богослуженіе... Покойный не любилъ рассказывать о себѣ, и если говорилъ о православіи въ Лифляндіи, то говорилъ все о Филаретѣ; когда же упоминалъ о себѣ, то обыкновенно употреблялъ выраженіе: «одинъ священникъ былъ въ такомъ-то положеніи», «дѣлалъ то-то», но рассказывалъ это такъ что собесѣдникъ никакъ не могъ догадаться что дѣло идетъ о самомъ говорящемъ.

Но скоро почившій долженъ былъ оставить поле своей дѣятельности. Вслѣдствіе недостаточной поддержки и напряженной борьбы, дѣло православія въ Прибалтійскомъ краѣ остановилось. Преосвященный Филаретъ былъ переведенъ въ Харьковскую епархію и покойный долженъ былъ оставить край. На прощаніе со своей паствой онъ сказалъ слово о дѣлѣ православія. Въ настоящее время оно можетъ быть сказано вездѣ. Но оно было растолковано въ дурную сторону, въ немъ усмотрѣли намеки на отношеніе новыхъ лицъ къ православію... Покойный понесъ отсюда крестъ свой... Сердце его и здоровье были разбиты на всю жизнь. Ему дозволено было жить на

своей родинѣ въ Тульской епархіи, и здѣсь, въ одномъ уѣздномъ городѣ, пролежалъ онъ больной три года и восемь мѣсяцевъ. Окружающіе не разъ ожидали его смерти.

Въ эту тяжелую годину почившему простеръ свою руку Филаретъ митрополитъ Московскій, знавшій о его дѣятельности отъ Рижскаго преосвященнаго, а о печальной судьбѣ его отъ И. В. Кирѣевскаго и его семьи. Знаменитый іерархъ не разъ ходатайствовалъ о немъ предъ Св. Синодомъ, присылалъ ему деньги на лѣченіе, давалъ средства на поѣздки въ Москву, принималъ его у себя, бесѣдовалъ съ нимъ, утѣшалъ его, заботился о лѣченіи старшаго его сына. Сердечно заботились о покойномъ—и Филаретъ Харьковскій утѣшавшій его своими письмами, въ коихъ онъ свидѣтельствовалъ о его трудахъ и говорилъ «друзья скорбей моихъ всегда близи моему сердцу», и святитель Дмитрій бывшій тогда епископомъ Тульскимъ. Такое участіе и нравственная поддержка подняли Владиміра Григорьевича и дали ему возможность снова посвятить свои хотя уже и надломленныя силы служенію церкви. И въ Тульской, и въ Харьковской епархіи, честнымъ и ревностнымъ исполненіемъ пастырскихъ и частію педагогическихъ обязанностей заслужилъ онъ себѣ добрую славу.

Въ 1861 году, митрополитъ Филаретъ перевелъ протоіерея Назаревскаго на кафедру греческаго языка въ Московской духовной семинаріи, поручилъ ему вести въ качествѣ своего переводчика переписку съ восточными патриархами и для обезпеченія его семьи назначилъ настоятелемъ Трифоновской церкви. Это одна изъ древнѣйшихъ церквей Москвы, стоящая на окраинѣ города, она была мало кому извѣстна и мало посѣщалась, такъ что въ не очень давнее время возникалъ вопросъ о ея закрытіи. Со дня своего поступленія, покойный Владиміръ Григорьевичъ понялъ значеніе вѣреннаго ему храма. И здѣсь, съ перваго же времени его настоятельства, почувствовался разумъ, настойчивость и энергія дѣятеля православія въ Прибалтійскомъ краѣ. Устанавливается ежедневное, не опустительное, согрѣтое искреннимъ чувствомъ богослуженіе. Въ забытомъ храмѣ однимъ лицомъ дѣлается то, что совершается только въ монастыряхъ. Для каждаго бѣднаго и богатаго, по первому слову, открывается храмъ и въ немъ совершается молитва. Народъ инстинктивно чувствуетъ совершающееся и волнами стремится въ Трифоновскую церковь. Безвѣстный дотолѣ храмъ изо дня въ день переполняется молящимися... И теперь Трифоновская церковь, которую хотѣли закрыть, дѣлается болѣе нежертвованной, чѣмъ какой-либо изъ храмовъ Москвы на духовно-учебное и благотворительныя дѣла.

Скромный настоятель Трифоновской церкви, знавшій почти только одинъ путь изъ храма въ свой домъ, въ свою семью, чутко слѣдилъ за всѣмъ, что совершалось въ Россіи, радовался ея радостями и глубоко скорбѣлъ ея скорбями. Горячо молился онъ, чтобы скорѣе разоблачена была крамола дѣлавшая успѣхи, пользуясь общимъ шатаніемъ. Мученическая кончина Государя Императора потрясла все существо почившаго. Онъ не поколебаясь вѣрою въ прочность и величіе Россіи, но пораженъ былъ, что Русская земля залита кровью Того, Кто былъ величайшимъ ея благодѣтелемъ и смирялъ Себя до отрицанія своего величія... Въ одинъ изъ послѣднихъ дней своей жизни онъ получилъ письмо изъ одного семейства хранящаго преданія лучшихъ государственныхъ дѣятелей нѣсколькихъ подрядъ царствованій, съ выраженіемъ

скорби и просьбой молитвы объ очищеніи Руси. Подъ впечатліемъ этого, покойный началъ составлять молитву, которую хотѣлъ представить глубоко чтимому имъ владыкѣ-митрополиту Макарію. Въ девятый день по кончинѣ Государя, покойный совершалъ безкровную жертву по Царѣ и Мученикѣ и возвратившись домой на рукахъ семьи своей безъ страданій кончилъ жизнь свою, вслѣдствіе быстрой остановки дѣятельности сердца.

(Окончаніе будетъ).

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

По поводу корреспонденціи: Евреи въ западныхъ губерніяхъ.

Прочитавъ въ 16 № Моск. Церк. Вѣд. статью «Евреи въ западныхъ губерніяхъ», въ которой неизвѣстный авторъ сообщаетъ сказаніе о св. мученикѣ младенцѣ Гавріилѣ, нетлѣнное тѣло коего почиваетъ въ Слуцкомъ св. Троицкомъ монастырѣ Минской губ., я, какъ долго жившій въ ономъ монастырѣ, считаю долгомъ исправить нѣкоторыя неточности, допущенныя неизвѣстнымъ авторомъ въ передачѣ повѣствованія о муч. Гавріилѣ.

1) Мѣсто-рожденіе муч. Гавріила село Звѣрки, близъ города Заблудова находится не въ Минской губ., а въ бывшей Бѣлостокской области, нынѣ Гродненской губ., недалеко отъ г. Бѣлостока. 2) Въ исторіи о мученіи и перенесеніи тѣла изъ Заблудова въ Слуцкій монастырь мученика младенца Гавріила, написанной на доскѣ, находящейся надъ гробницею мученика, день кончины указанъ не 9 мая, а 22 апрѣля, и въ 3-хъ) Заблудовская церковь къ Слуцкому Троицкому монастырю не причислялась, а по всей вѣроятности, такъ какъ архимандриты Слуцкаго Св. Троицкаго монастыря имѣли наблюденіе за всѣми православными церквами въ С.-Западномъ краѣ, и именовались Коадюторами Кіевской митрополіи, архимандритъ Михаилъ Козачинскій находилъ небезопаснымъ оставлять нетлѣнное тѣло младенца Гавріила въ Заблудовѣ, мѣстности близкой къ границѣ настоящей Польши, и потомковъ убійцъ младенца—евреевъ.

Июмень Николай.

Кременскій монастырь

Довской епархіи.

Апрѣля 26 дня 1881 г.

ПАМЯТИ А. П. ОРЛОВА.

20-го апрѣля скончался послѣ продолжительной болѣзни одинъ изъ скромныхъ, но честныхъ и полезныхъ дѣятелей на нивѣ Христовой церкви,—помощникъ смотрителя Московскаго Законодательнаго духовнаго училища, Александръ Петровичъ Орловъ. Покойному пришлось послужить благородной задачею надзора за дѣтьми священно-церковно-служителей Московской епархіи, будущими пастырями и учителями церкви. Свои инспекціонныя обязанности Александръ Петровичъ всегда исправлялъ съ усердіемъ; только болѣзнь въ послѣдніе годы его жизни парализовала его усердіе. Но не столько за это усердіе будутъ долго помнить Александра Петровича тѣ, которые состояли нѣкогда подъ его инспекціей, сколько—за его умѣніе соединять строгость съ лаской. Онъ такъ поставилъ себя въ своихъ отношеніяхъ къ ученикамъ, что они не могли не относиться къ нему съ уваженіемъ, не могли не «бояться» его; но страхъ къ нему былъ соединенъ съ любовью: ученикамъ не хотѣлось, чтобы Александръ Петровичъ былъ обезпокоенъ разборомъ ихъ ребяческихъ шалостей и т. п. Все это было именно потому, что Александръ Пе-

тровичъ бывалъ и строгъ, и ласковъ въ одно и то же время; при разборѣ ученическихъ ссоръ онъ всегда являлся человекомъ хладнокровнымъ, проникательнымъ, вполне безпристрастнымъ; наказаніемъ для виновнаго ученика было не столько дисциплинарное взысканіе, сколько самое замѣчаніе о виновности, которое дѣлалось Александромъ Петровичемъ съ такимъ ласковымъ обращеніемъ къ сердцу ученика, что вызывало краску стыда на лице ученика. И не смотря на видимую строгость Александра Петровича между нимъ и учениками не было пропасти, которая мѣшала бы ученикамъ обращаться къ нему съ тою или другою просьбой. Александръ Петровичъ будетъ памятенъ и какъ учитель. Пишущій настоящія строки подъ руководствомъ его изучалъ Катихизисъ и греческій языкъ. При преподаваніи катихизиса Александръ Петровичъ старался, чтобы изученіе его не было бессмысленнымъ зазубриваніемъ фразъ и текстовъ изъ Священнаго Писанія, но сознательнымъ усвоеніемъ истинъ вѣры; поэтому изученіе катихизиса онъ всегда сопровождалъ объясненіемъ мѣстъ, не понятныхъ для мало развитыхъ учениковъ. Александръ Петровичъ былъ знаткомъ греческаго языка и почти постоянно преподавалъ его въ училищѣ. Конечно, съ учениками низшаго учебнаго заведенія нельзя было вести рѣчь о классицизмѣ; ученикамъ нужно было только сообщить познаніе буквы греческаго языка, грамматики, чтобы впоследствии они сами увидѣли въ этомъ знаніи орудіе къ знакомству съ древней греческой литературой въ интересахъ классицизма. Мы помнимъ, съ какимъ тактомъ Александръ Петровичъ преподавалъ намъ грамматику греческаго языка: приравленные къ пониманію учениковъ объясненія, постоянныя упражненія (напр. постоянный парафраза переводимаго съ греческаго языка на русскій и частыя такъ называемыя «задачи») — вотъ что способствовало не только теоретическому, но и практическому изученію нами греческаго языка подъ руководствомъ Александра Петровича.

Александръ Петровичъ и помимо классныхъ уроковъ заботился о научномъ образованіи учениковъ; такъ бывало въ часы, посвящаемыя учениками приготовленію уроковъ, онъ занимался ихъ спрашиваніемъ, объясненіемъ каждому ученику въ отдѣльности не понимаемаго имъ, справедливо считая весьма полезнымъ для учениковъ чтеніе хорошихъ книгъ.

Твой симпатичный образъ дѣятельности долго будетъ оставаться предъ нами, вызывая благодарность и подражаніе, и мы будемъ возносить къ Богу молитву о тебѣ, нашъ добрый наставникъ,—о прощеніи твоихъ грѣховъ и объ упокоеніи души твоей въ царствіи небесномъ! С. Ст—въ.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

На сооруженіе въ Московскомъ кремлѣ памятника въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру Николаевичу.

Отъ Подольскаго уѣзда, Николаевской, въ селѣ Кувѣкинѣ, церкви священника Алексѣя Лебедева, собранныя отъ прихожанъ, послѣ поученія въ 40-й день по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Александрѣ Николаевичѣ, 22 руб. сер.

На голодающихъ самарцевъ отъ Рузскаго уѣзда, погоста Воздвиженскаго, Крестовоздвиженской церкви, священника Петра И. Смирнова пятнадцать рублей сер.; изъ коихъ 8 р. с. собрано отъ прихожанъ Крестовоздвиженской церкви, 7 руб. пожертвовано отъ неизвѣстнаго добротнаго дателя.

И то и другое пожертвованіе передано по назначенію.

ОТЪ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МИССИИ ВЪ ЯПОНИИ.

Въ теченіе одиннадцатилѣтняго существованія русской православной миссии въ Японіи, эта миссія, за недостаткомъ миссіонеровъ и матеріальныхъ средствъ, имѣла только два стана, главный—въ новой Японской столицѣ Тоокео (Едо) и другой—въ городѣ Хакодате, на сѣверѣ. Въ интересахъ болѣе широкаго и прочаго распространенія православной вѣры давно уже ощущалась нужда въ открытіи миссіонерскаго стана въ огромномъ по населенію и важномъ по положенію городѣ Оосака, который находится на разстояніи одного часа ѣзды по желѣзной дорогѣ отъ древней столицы Японіи, Киото, гдѣ буддизмъ и по настоящее время сохраняетъ всю свою силу, гдѣ 96 огромныхъ буддійскихъ кумирень и нѣсколько сотъ малыхъ и откуда исходитъ вся почти сила буддизма, противодѣйствующая христіанской проповѣди въ Японіи и даже посылающая своихъ миссіонеровъ въ Китай, Америку и Европу. Совершенно необходимо имѣть вблизи этого мѣста миссіонерскій станъ съ русскимъ миссіонеромъ, съ христіанскою школою и пр. Средства для постояннаго ежегоднаго содержанія стана и его учрежденій православною російскою церковію даны въ прошломъ году по ходатайству начальника миссии, преосвященнѣйшаго Николая; но на пріобрѣтеніе мѣста и постройку здѣсь миссіонерскаго дома, домовою церкви и училища для катихизаторовъ средствъ у миссии нѣтъ. Необходимо до 20-ти тысячъ рублей единовременныхъ на все это. Русскій миссіонеръ въ Японіи, архимандритъ Анатолій, прибылъ въ Россію съ цѣлю сбора добровольныхъ пожертвованій на этотъ предметъ. Получивъ отъ высокопреосвященнѣйшаго митрополита Исидора благословеніе и книгу на этотъ сборъ, архимандритъ Анатолій, отъ имени православной церкви въ Японіи, усерднѣе проситъ участія русскихъ благотворителей.

Архимандритъ Анатолій жителство имѣетъ въ Саввинскомъ подворьѣ; дома ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней съ 12 до 3 часовъ по полудни.

Въ виду великаго несчастія и горя въ послѣдніе дни постигшихъ Россію, желательно было, бы чтобъ и православные японцы духомъ участвовали въ скорби своихъ русскихъ братьевъ по вѣрѣ и чтобъ имя почившаго мученика земли русской было увѣковѣчено въ какомъ-либо учрежденіи нашей православной миссии, чтобъ оно вѣчно помнилось и на отдаленнѣйшемъ концѣ Востока, въ Японіи, гдѣ нынѣ основывается православная церковь. Въ храмѣ который хотя въ маломъ видѣ предполагается ямѣть при станѣ въ городѣ Оосака пусть вѣчно будетъ поминаемъ предъ св. Престоломъ нашъ Царь-Мученикъ, и самое основаніе этого стана да будетъ на вѣки связано съ памятію о любимѣйшемъ Царѣ и первомъ сынѣ русской православной церкви, и да передастся эта память изъ рода въ родъ и между православнымъ народомъ японскаго языка.

ОТЪ МОСКОВСКАГО ГЕНЕРАЛЬ-ГУБЕРНАТОРА.

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія открывается въ Москвѣ подъ предѣлательствомъ Московскаго генераль-губернатора особый комитетъ для сооруженія въ стѣнахъ Московскаго Кремля памятника въ Божѣ почившему Государю Императору Александру Николаевичу.

При семъ прилагается № 10-й Офіціальный отдѣла.

Редакторъ протоіерей Типографія Л. О. Снегирева. Цензоръ В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.

Пожертвованія на сооруженіе означеннаго памятника принимаются, кромѣ Московской городской управы и Московской губернской земской управы, въ управленіи предсѣдателя комитета, Московскаго генераль-губернатора.

ОТЪ СОВѢТА БРАТСТВА ПРЕПОДОБНАГО СЕРГІЯ.

4 числа мая, въ понедѣльникъ, въ 6 часовъ вечера, въ актовомъ залѣ Московской духовной академіи (въ Сергіевомъ посадѣ) имѣетъ быть годичное собраніе братства преподобнаго Сергія для вспоможенія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской духовной академіи.

ОТЪ СОВѢТА МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Симъ объявляется, что 4 мая сего года, въ понедѣльникъ, въ 11 час. утра, и 5 мая, во вторникъ, въ 10 час. утра, имѣютъ быть въ актовомъ залѣ академіи (въ Троице-Сергіевой Лаврѣ) публичные магистерскіе диспуты: 4-го числа приват-доцентъ академіи Василій Соколовъ будетъ защищать сочиненіе подъ заглавіемъ: *Реформація въ Англии*; 5-го числа кандидатъ Иванъ Преображенскій будетъ защищать сочиненіе подъ заглавіемъ: *Нравственное состояніе русскаго общества въ XVI вѣкѣ по сочиненіямъ Максима Грека и современнѣмъ ему памятникамъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Большіе гравир. на стали портреты Ихъ Величествъ
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

И
ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ.

НВ. Гравированье на стали или на мѣди является самымъ дорогимъ способомъ графическаго воспроизведенія, но и самымъ тонкимъ, самымъ художественнымъ, почему его и не слѣдуетъ смѣшивать съ литографіей, гравировкой на деревѣ или олеографіями. Послѣднія въ особенности хороши только для пейзажей.

ДВА великолѣпныхъ олеографическихъ вида. «Лунная ночь въ Неаполѣ» Айвазовскаго и «Зимній видъ» Клевера и хорошенъкая гравюра на деревѣ съ парижской выставки «Въ поляхъ».

Всѣ эти 5 премій (стоющія въ отдѣльной продажѣ 16 р.) даются **БЕЗПЛАТНО** всѣмъ лицамъ, подписывающимся на еженедѣльный журналъ «НЕВА» съ ежемѣсячнымъ журналомъ «ИЛЛ. ВѢСТНИКЪ», состоящіе изъ 4 иллюстрированныхъ изданій разнообразнаго содержанія и имѣющіе 5.500 столбцовъ текста и болѣе 600 гравюръ лучшаго достоинства.

При подпискѣ тотчасъ же получаютъ всѣ 5 премій и вышедшіе №№ начиная съ 1-го января.

Годовая цѣна только 8 р., съ дост. 9 р., съ перес. 9 р. и 50 к. на упаковку и пересылку премій.

«НЕВА» одна, съ журналомъ Романевъ, журналъ «Парижскихъ модъ» и 4 преміями 5 р., съ дост. 6 р. и 50 к. на упаковку и пересылку премій.

Контора «НЕВЫ»: Исакиевская площадь, № 6, уг. Б. Морской, въ Петербургѣ.